

Han recorrido la parte comprendida entre la playa de Río Martín y el poblado de Quintán, siguiendo la orilla derecha. No ha ocurrido novedad.

Suicidio de un brigada.

En el campamento principal se ha suicidado el brigada Manuel Rodríguez, de la quinta compañía del segundo batallón del regimiento de Infantería de Ceuta.

Se ha disparado un tiro de revólver en la sién derecha.

Era un neurasténico.

Un soldado ahogado.

También dicen de Tetuán que, al bañarse en el río, ha perecido ahogado José Freire, soldado del batallón de cazadores de Barbasro.

Sumisiones en el Garb

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 20, 1.45. Comandante general a ministro Guerra.

Siguen presentaciones en gran número de habitantes de toda Garbla, con sus ganados, y peticiones para hacer sumisión.

Próximo lunes habrá reunión notables dicha comarca para nombramiento chejis y tratar restablecimiento comunicación telegráfica con Tánger.

De Ceuta

Expedición de enfermos.

CEUTA. (Domingo, madrugada.) En el vapor *Vicente Ferrer*, convertido en barco hospital, ha comenzado el embarque de una expedición de enfermos, procedentes del ejército de operaciones en Tetuán.

La forman:

De Saboya.—Soldados Julián Toledano Quesada, Alberto Ballester Sala, Anastasio Peña Sánchez, Daniel Cortés Ortiz, Alejo Fuentes Hernández, Antonio González Martínez, Galo Izquierdo Molina, Vicente Gusano Sanz, Román Castillo Loquet y Juan Morillo López.

De Córdoba.—Soldados Salvador Ortega Pascual, José Aguilar Fernández y Juan Ramírez.

De Borbón.—Soldados Juan Ramírez Martínez, Francisco Valero Ochando, Francisco Gornicella López, José Romero Salgá, Andrés Fernández Quintana, Jacinto Benítez Espada y Manuel Cervera Escribano.

De Wad Ras.—Soldados Manuel Rodríguez Muñoz, Manuel Corrales Loro, Eduardo Mariñano Carrillo, Alfonso Lorente Jiménez, Bernardino Rongel Núñez, Alejandro Fernández Padilla, Macario Sancho Serrano, Felipe Ibáñez Guerrero, Vicente Marco Díez, Pedro Cruz Peña, Juan Villanueva Giles, corneta Pedro García Herrero y tambor Antonio Carrion Calla.

De Ceuta.—Sargentos Manuel Combrano Giraldo y José López Flores; soldados Gabriel García, Benito Belluca Fernández, Miguel Berenguer, Ramón Canudas Reg, Francisco Abriola Vivado, Francisco Núñez Valcárcel, Camilo Rodríguez Ares, Modesto Escobar López, Florentino Pug López, Abdón Arranz Pérez, José Cacheiro Fernández y Juan Anchuelo Sansanivas.

Del Serrallo.—Cabo Abelardo Guerrero Guzmán, soldados Miguel Peña Montorio, Juan Ruiz Rollon, Juan Pérez Rodríguez, Francisco Romeo Lismo, Angel Martínez Alis, Juan Gabriel Espulgo, José Roldán Berenguer, Joaquín Simón Calvo, Nazario Maldonado Martín, Maximino Jiménez Moreno y Manuel Gómez Rodríguez.

De Madrid.—Soldados Bartolomé Domingo Calvo y Antonio Nieto Aguilera.

De Barbastro.—Sargento Alicia Díaz Calleja y soldado Victoriano Alonso Alfaro.

De Arapiles.—Cabo Adolfo Soriano Barroso, soldados Donato Martín García, Apolinario Rodríguez López, Juan Bloga Pérez, Manuel Gallardo Santín, Florencio Rodríguez Delsú, José Solís Pérez y Eustaquio Llorente del Carro.

De Llerena.—Soldados Francisco Ruiz Paz, Miguel Soler Ferrer y Crispulo Gómez Bridando.

De Villarrobledo.—Cabo Lucio Blanco Serrano.

De Vitoria.—Soldados Jaime Casanova Grande, Emilio Vallés River y Valentín de la Iglesia.

Artillería.—Cabo Emiliano Gómez López, soldados Daniel Soriano Montesinos, Isidro Oria Aguirre y Paulino Ros Tarresgo.

Intendencia.—Soldados Lorenzo Ortega Lagaco, Juan Laplana Gutiérrez, Florencio Jaca Salazar, Rafael Montiel García, Andrés García Bajo Sánchez, Manuel Torres Espal y José Cerdá Puente.

Al frente de la expedición marcha el médico mayor D. Emiliano de la Quintana.

El vapor llegará a Málaga al amanecer.

Saludos y visitas.

El presidente del Congreso ha radiotelegrafado desde Larache enviando un saludo a los jefes y a la guarnición de Ceuta.

El comandante de la plaza, general García Menacho, devolvió ayer la visita al almirante de la escuadra.

El crucero *Carlos V* le tributó los honores reglamentarios.

Entrada de kabileños.

Para conferenciar con el coronel Sr. Priego, jefe del Negociado indígena, han venido a la plaza varios kabileños.

De Melilla

Varias noticias.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Con gran solemnidad se ha verificado el reparto de premios en las escuelas indígenas.

El acto estuvo concurridísimo.

Se celebró en el Parque Hernández.

En la sesión celebrada en la Junta de arbitros se ha acordado suspender los festejos que se preparaban, en atención a la lucha que nuestros soldados sostienen con los moros de Larache, Alcázar y Tetuán.

En el vapor correo embarcó para Ceuta una batería de montaña.

A despedir a los oficiales y soldados que forman parte de esta expedición acudieron al

muelle los generales Jordana, Villalba, Moltó, Aizpuru y Agulla.

El general Jordana pronunció breves palabras, que causaron gran entusiasmo.

Se dieron vivas a España, al Rey y al Ejército.

De provincias

A Ceuta.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Ha salido para Ceuta el segundo teniente don Pedro López Guerrero, destinado a eventualidades, por haberlo solicitado.

Esperando una expedición.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Mañana es esperada una expedición de heridos y enfermos procedentes de la campaña.

Dicha expedición ha embarcado en Larache directamente para Sevilla.

En el hospital central, donde se instalarán los expedicionarios, están ya hechos todos los preparativos.

Expedición de heridos y enfermos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el vapor *Canalejas* han llegado, procedentes de Larache, los siguientes heridos y enfermos:

El teniente coronel de Extremadura, jefe del tercer batallón, D. Juan Fernández García, con una herida en el cuello, que recibió el día 7 en el ataque a Alcázar. Está mejoradísimo, y marchará luego a Madrid y Zamora.

El teniente coronel del regimiento de la Reina, D. Ramón Hermosilla, enfermo de diabetes, que marchará en el expreso de Córdoba.

Vienen heridos:

Segundo teniente de Caballería D. Fernando Butgardón, de un balazo en la pierna derecha.

Primer teniente de Caballería D. José Navarro, de un balazo en el brazo izquierdo con salida del proyectil por la espalda, que recibió el día 7 en el ataque a Alcázar.

Teniente de Caballería D. Martín Uzquiano Leonard, de un balazo en el pecho con salida del proyectil por la espalda, en el mismo combate. Le acompaña su señora, y traen un morito negro, de doce años. Marcharán en el expreso a Madrid. Después de salirle la bala por la espalda mató a un caballo. En este momento de la acción los moros disparaban a cuarenta metros.

Soldados de Caballería Agustín Limón Torrejón, de Huelva; Antonio Valor Jiménez, de Sevilla; Manuel Carp Reyes, de Granada; Alberto Torres Alonso, de Idem; José Castillo Godofredo, de Alicante.

De Intendencia, sargento Antonio Ramírez Arillo, de Grazalema (Cádiz).

Enfermos:

Primer teniente de Las Navas D. Luis Villar, gravísimo.

Primer teniente de Covadonga D. Baltasar Chinchilla.

Veterinario primero D. Félix Sánchez.

De Extremadura, D. Manuel Pérez Torres.

De Covadonga, soldados Antonio Borrull Hars, Alvaro Tolón Fuchena, Juan Villa Esteban, Estanislao Alonso, Diego Ruiz Cabrera, Mariano Jiménez Zamora, Tomás Sáinz de Baranda, Luis Jiménez Martín, Daniel Rodríguez García, Zcilo Francisco Andújar; sargento Feliciano Elvira de Miguel.

De Wad-Ras, soldados Niceto Retana López, Ramón Plaza Moreno, Bonifacio Cid Hernández.

De Figueras, sargento Hermógenes Azpizcuetá Sáez; cabo Antonio Zarigosa Botella; músico Francisco Torres Núñez; soldados Fernando Peña Lafuente, Carmelo Ledesma Rosario, Severiano Eslava Pino, Antonio Gómez Vázquez, Rafael Pino Erro, Claudio Huerga Díaz, Fernando Rodríguez González.

De las Navas, soldados Gregorio Rasqueño, Narciso Martínez Sebastián, Julio Márquez Pérez, Emilio Pérez Teonvela, Juan Mateo Pérez, Vicente Martín Lucerdá, Doroteo Hernández Jiménez, Pascual Huertas Abad, Ricardo Gutier Izquierdo, Frutos Villegas Aguilar, Luis Amat Font, Delfino Andrés Andrés, Julián Martínez Ortiz, Felipe Pinillos Arroyo y Félix Gómez Ortiz.

De Altonso XII, cabo Antonio Álvarez Muñoz; soldado Hilario García Sánchez.

Del grupo de escuadrones de Larache, soldados Antonio Cardoso Cruz, Cecilio Castellar García, Agustín Simón Torrejón, Alberto Torres Alonso, Anastasio Rebolledo.

De Artillería de Montaña, soldados Salvador Pastor Rodríguez, Juan Vera Aparicio, Manuel Viejo Lorente, Emilio Arnau Retana, Emilio Balmel García.

De zapadores n.º 10, soldados José Díaz Rojas, Antonio Fernández Portillo, Antonio Pérez García, Enrique Aranda Polp, Doroteo Leiva Novo, Miguel Bravo Gironés y Francisco Aparicio Sánchez.

Casi todos están enfermos de paludismo; algunos graves.

Heridos y enfermos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) También llegaron a bordo del *Canalejas*, marchando a San Fernando, al Hospital de San Carlos, los siguientes heridos y enfermos:

De Infantería de Marina, enfermos, los sargentos Cesáreo Folgado y Francisco Díaz Basada.

Heridos: Manuel López Somerón, Crispín Rubio, Fernando Bermúdez, Gregorio Lalleve Serrano, Rafael Zosa, Dionisio Mora, Juan Carrasco Oliva, Manuel Román, José Navarro, Valentín Gómez, Pedro Crespo, Juan Mendoza Moreno, José Frajul Gile, Juan Núñez, Jaime Domínguez, Antolín Bello, Juan Borrego, Francisco Armiñán, Jaime Pla Astillo, Enrique Segura, Nicolás Alduso Cazaras, y Francisco Rodríguez Miremo.

Soldados enfermos.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Además de los heridos y enfermos ya citados, han llegado también de Larache los siguientes soldados enfermos, que ingresaron en el Hospital de San Juan de Dios:

Cabo Constantino Ortega Pérez.

Soldados Gregorio Manzanares Martínez, Basilio Jiménez Villegas, Federico García Ri-

vera, Antonio Fernández Suárez, Diego Manías Salvador, Lorenzo Camacho Rico, Salvador Bonarente Sevilla, Pedro Bartolomé Benito, Bernabé Mateo Molina, Francisco Moreno Segura, Pedro Orceca Incógnito, Francisco López Acedo, Pedro González Machero, Félix Medina Ortega, Felipe Muñoz Merla, Fermín Renia Pamagna, Francisco Pleguezuelo Martínez, Manuel García Balboa, Manuel Aguilera Torres, Clemente Motogaresse, Francisco Víctor Pérez, Benito Ortega Belanga, Manuel García Erdugo y Diego Vallejo Torres.

El director del hospital de Arcila.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Al frente de esta expedición de heridos vino D. Filiberto Cuadros, director del Hospital Militar de Arcila, adonde regresa hoy.

El comandante de Covadonga.

También ha llegado el comandante del regimiento de Covadonga, D. Máximo Vergara, que marcha a Madrid.

Desembarco de fuerzas.

El vapor *Canalejas* dejó en Larache una batería Saint-Chamond y un escuadrón del regimiento de Talavera.

En Arcila desembarcó dos baterías Saint-Chamond.

Una operación.

El teniente coronel Sr. Bermúdez de Castro, al frente de una columna, compuesta por el batallón de las Navas, un escuadrón, una batería, dos compañías de Wad-Ras y una de Ingenieros, tomó el día 13 una posición estratégica situada en el camino de Arcila a Tánger.

Esta posición fué donde Abdelaziz tuvo hace años establecido su campamento.

El Sr. Villanueva en Larache.

El Presidente del Congreso llegó a Larache ayer a las cinco de la mañana.

Fuó cumplimentado por el general señor Fernández Silvestre y muchos jefes y oficiales.

Llegada de fuerzas.

En el mixto de Madrid ha llegado una compañía montada de Sanidad.

Se cree que el miércoles, en el vapor *Canalejas*, embarcará para Larache.

EXCURSION CIENTIFICA A MARRUECOS

El agua en Larache y Alcázar

Todas las poblaciones marroquíes de influencia española, cual más cual menos, padecen de la escasez y mala calidad de las aguas. Esto que en el Rif puede ser considerado como un mal dependiente de la Naturaleza, es en la península yebálica, pura y simplemente, una consecuencia de la desidia humana. Todos los que hemos recorrido aquellos hermosos territorios, sobre todo en su parte agreste, sabemos que los manantiales y las corrientes de agua no escasean.

Se comprende que sea así, dada la topografía y composición petrográfica de aquel suelo. La cadena montañosa que, partiendo del mismo Estrecho, sirve de eje al territorio y se incurva a la altura de Tetuán para unirse a las sierras rifeñas, ancha y con altitudes de 2.000 y más metros, como los yebel Abd-es-Selan y Kelti, es un gran condensador para los vientos húmedos de ambos mares, especialmente del Atlántico. Así que las precipitaciones acusadas en forma de lluvia y aun en la más útil de nieve, son abundantes en las alturas, sobre todo en la parte exterior del arco montañoso.

Está formado éste, en su parte central y más elevada, de calizas secundarias, las cuales dejan filtrarse por sus grietas el agua que sigue hacia las profundidades, hasta encontrar materiales impermeables. Son éstos del lado del Mediterráneo, ó bien las arcillas formadas por descomposición de las pizarras primarias, como ocurre cerca de Ceuta, ó bien las margas pliocenas, como en Tetuán mismo, donde dan lugar a la relativa riqueza en agua de la pintoresca ciudad.

En la vertiente atlántica son casi constantemente arcillas ó margas terciarias las que, interrumpiendo por su impermeabilidad el descenso del agua, forman un nivel líquido subterráneo que aflora en las costas y barrancos, donde una solución de continuidad permite su salida al exterior. Buen ejemplo de esta clase de manantiales son los que en los costados de Nador suministran el agua de hoy dispone Larache.

En la mencionada ciudad y en Alcázar es donde más se deja sentir la necesidad de agua, problema que irá agravándose a medida que aumente la población y que el elemento europeo acentúe más su influencia en las costumbres y en la higiene. El moro, por su parte, bebe cualquier agua, es poco ó nada exigente para su aseo personal, y lava sus ropas en el primer charco que encuentra a mano.

Se halla situado Larache a la izquierda de la desembocadura del Lucus, sobre unas antiguas dunas fijadas, constituidas por arenas. Este material, muy permeable, llega a formar verdaderas areniscas ó asperones, de que son ejemplo los que constituyen el saliente de Nador. Pero si se observan los acantilados de la costa, se verá que las arenas están interrumpidas a cierta altura por un nivel de arcillas rojizas, casi en absoluto impermeables.

En este nivel se encuentran los manantiales de Nador. Su actual utilización consiste en tomar el agua que buenamente sale y por donde sale, sin más obras que alguna pequeña excavación ó algún estanque, donde se meten los aguadores que con un jarro van cogiendo el líquido de entre sus pies para llenar el odre que les sirve para el transporte.

Fácilmente se comprende lo sucio é imperfecto de tal sistema, que deja perder, seguramente, una buena parte del caudal acuoso. Pero no es esto lo más grave, sino que sobre los manantiales, a pocos metros, se halla una buena parte de la nueva población y un barrio moruno completo, cuyos detritus, á través de aquellas arenas perfectamente

permeables, tienen que contaminar gravemente el nivel de agua. Si la necesidad no se impusiera á la higiene, habría que prohibir el uso de las aguas de Nador para bebida de las personas.

Sin embargo, captados en mejores condiciones, podrían estos manantiales dar un caudal considerable, que se utilizaría ventajosamente en todos los usos que no son la bebida ó la preparación de alimentos.

Para estas necesidades existe á muy pocos kilómetros de Larache, en El Gadir, agua buena, abundante y fácilmente alumbrable. El territorio así llamado es una cuenca elíptica, de unos tres kilómetros, en sentido longitudinal, completamente cerrada, como son frecuentes en la topografía dunar. Su fondo se halla á una veintena de metros sobre el nivel del mar, separado del mismo por una cresta de sesenta metros y ocupado en su centro por una extensa laguna. Por el E., el S. y el SW., los nacimientos de agua son numerosos.

La explicación del hecho es bien sencilla. Esta depresión en la duna ha alcanzado el nivel impermeable de las arcillas, dando lugar á que surja la capa de agua á que dan origen.

La cuenca receptora, aunque limitada á Poniente y Levante de la depresión á unas fajas de sólo un par de kilómetros de anchura, se prolonga hacia el Sur en una gran extensión, y alcanza un espesor considerable, lo cual hace en conjunto una enorme esponja de arena, a cuyo través el agua se filtra hacia el fondo del Gadir.

Todo el bosque de Larache forma parte de este enorme filtro.

Si se captaran convenientemente los manantiales de El Gadir, darían un caudal considerable, de fácil transporte á la ciudad. Unido al que podrían suministrar los nacimientos de Nador, Larache dispondría de aguas abundantes, no sólo para las necesidades de su población actual, sino para hacer frente á su futuro crecimiento.

Alcázar, situado ya en la llanura aluvial del Lucus, no tiene fuentes de que surtirle y toma el agua de pozos y norias, situados en su mayoría dentro de la población. Con agregar que ésta se halla rodeada de grandes colinas en que la desidia moruna ha ido acumulando los detritus de numerosas generaciones de alcázareros, está hecho el elogio de la pobabilidad de estas aguas. La mejor de Alcázar, la de la huerta del general Silvestre, aunque baseada con atán por todos los europeos, podría darse por la del peor de nuestros antiguos viajes marroquíes.

Tampoco me parece difícil aquí la resolución de este capital problema del agua. En efecto, unos cuantos kilómetros al SE. se encuentra el yebel Gani, de poco más de 300 metros de altitud. Último testigo por aquí del arco exterior eoceno de la cadena. Este monte, orientado de E. á W., y con sus capas inclinadas buzando hacia el WNW., está formado por una gran masa de areniscas calizas, á las que se intercalan delgadas capas de margas y arcillas. Si, como es de suponer, estos lechos se continúan al pie del yebel, no pueden menos de establecer un nivel artesiano de bastante importancia. Perforaciones al pie del Gani, en su vertiente occidental y en puntos convenientemente elegidos, harían, con seguridad, surgir un caudal abundante de agua, cuya conducción hasta Alcázar, mucho más bajo, no ofrecería dificultad alguna.

No es esto solo. La llanura del Lucus, entre Larache y Alcázar, está formada por una capa superior de aluviones permeables, soportada por unos barro azules pliocenos, perfecta impermeabilidad. Este segundo material se encuentra á profundidades que no exceden de 12 ó 13 metros, como ha demostrado una perforación efectuada por los ingenieros militares junto al campamento de nuestras tropas. Semjante capa arcillosa no puede menos de formar un nivel freático de cierta importancia, que acumulará sus aguas en las depresiones de la capa subyacente.

Eligiendo, pues, con cuidado los puntos de perforación, sería fácil elevar estas aguas y convertir en terrenos de regadío la mayor parte de los que constituyen los llanos del Lucus, y tal vez los del Jazul y el Mejasen, multiplicando así su valor, ya tan considerable por la excelente calidad de aquellas tierras.

Las indicaciones del presente artículo no son sino una llamada á los directores de nuestro problema marroquí hacia un detalle que sin duda reviste importancia grande, y que no parece haberles preocupado hasta ahora.

No he pretendido hacer un estudio, que ni cabe en un artículo de periódico ni puede fundamentarse debidamente sin ciertos datos complementarios que yo no poseo. Dos meses de excursión en zona tan extensa y desconocida no sirven para resolver problemas de detalle, sino si acaso para plantearlos.

La escasez y pésima calidad del agua es un mal que padecen en mayor ó menor grado todas nuestras ciudades marroquíes. Es necesario atenuarle por humanidad y por interés, que no hay población que se desarrolle sin este elemento primordial de vida. A las altas autoridades corresponde abordar el problema; á los técnicos estudiarle en detalle é indicar las mejores soluciones. No se coloniza con solo planes estratégicos.

Buen ejemplo nos han dado en esto los franceses, cuyos jefes se ocuparon desde el primer momento de resolver en buenas condiciones el problema del agua, no solo para las ciudades, sino hasta para los destacamentos de sus tropas.

El profesor de La Sorbona y gran geólogo M. Louis Gentil, autor de la carta geológica de conjunto de Marruecos, ha desempeñado varias misiones con este objeto, y ha merecido por ellas ser elevado á oficial de la Legación de Honor, á propuesta del ministerio de la Guerra. Todo ello prueba cuánto este asunto ha preocupado á nuestros vecinos.

Imitémosles en esto, ya que tanto les imitamos en otras cosas, no tan útiles, y no de-

AVISOS UTILES

En las grandes crisis financieras

Que periódicamente se han producido en la América del Norte las numerosas Sociedades Cooperativas de Crédito Hipotecario allí establecidas no han sufrido nunca el más pequeño quebranto. La índole de sus operaciones y la indestructibilidad de sus garantías lleva consigo esta seguridad.

«EL HOGAR ESPAÑOL», fundado sobre iguales bases, desarrolla con gran actividad, pero con gran prudencia, sus operaciones sociales. Su sucursal de Buenos Aires, la floreciente ciudad hispanoamericana, tres veces mayor que Madrid, ha comenzado sus operaciones y tiene ya asegurado un gran éxito.

«EL HOGAR ESPAÑOL» no opera en Buenos Aires sobre terrenos, sino sobre casas de segura renta y fácil enajenación, y sabido es que el interés corriente de los préstamos, con las más sólidas garantías de propiedad urbana, es allí de 8 y 9 por 100, á causa del enorme desarrollo de la riqueza y de la gran demanda de capitales.

«EL HOGAR ESPAÑOL» aumenta considerablemente sus ingresos y sus beneficios, y en cuanto á sus imposiciones especiales puede afirmarse que no hay título alguno en el mercado español con tales garantías y perspectivas de aumento en su valor.

El interés repartido en los últimos nueve años no ha sido menor del 6 por 100 libre de impuestos.

A cuenta del beneficio anual se abona trimestralmente el 1 por 100, tanto á los asociados de Madrid como á los de provincias, en el domicilio del socio.

Imposiciones realizadas... Ptas. 30.200.000
Préstamos realizados... » 42.150.000

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario MADRID.—Puerta del Sol, 9.
BARCELONA.—Ronda de San Pedro, 6.
SEVILLA.—Méndez Núñez, 18.
BUENOS AIRES.—Cerrito, 308.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Por fin de estación

Vestidos hilo para campo y playa, desde 15 pesetas Guardapolvos á 8 pesetas.
LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67.

jemos que las ciudades de dominio español sigan siendo morunas por la suciedad y falta de higiene. Inútil será que nuestras autoridades se esfuerzen, como lo hacen, en limpiarlas e higienizarlas. Con agua escasa y contaminada sus esfuerzos serán tan loables como inútiles.

L. FERNANDEZ NAVARRO

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbere ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión á las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thounne; INTERLAKEN, ascensión á la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión á Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; NEUCHÂTEL, ZÜRICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA, PARIS, excursión á Versailles; Regreso á Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto á los lagos, a montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufriran calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones ser'n recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas
Desde Hendaya, 1.270 ptas.
Desde Cerbere, 1.250 ptas.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Las fronteras de Turquía.
PARIS. Han salido ya para Constantinopla los delegados de algunas Potencias, con objeto de arreglar la cuestión referente a las fronteras de Turquía.
Harán comprender al Gobierno otomano que no puede ya modificarse la frontera turco-búlgara que se convino en Londres.
La situación de Sofía.
BUCAREST. Las tropas rumanas se han apoderado de los desfiladeros del Norte de Sofía y de los caminos que desde aquellos conducen a ésta.
Como la población de Sofía, incluyendo en ella a las tropas, es numerosísima, esto aumenta las dificultades para el aprovisionamiento de la plaza.
Y mientras tanto, los griegos siguen avanzando por la frontera.

Las operaciones militares

Balance de la situación.
VIENA. El avance rumano, al Sur del Danubio, es caracterizado por la marcha de los destacamentos de Caballería, que van a los desfiladeros de Rústchuk, a lo largo de la vía férrea, hacia Razgrad y Varna, y otros de Somovit a Plewna.
Al mismo tiempo, tropas considerables se instalan en la orilla derecha del río, entre Vidin y Turtukai, es decir, en toda la extensión de la antigua frontera.
Esta ocupación sigue sin suscitar resistencias militares y es facilitada por la acogida que la población rumana de los distritos búlgaros de Rahova, Gigen y Bielenne dispensa a las tropas.
Bulgaria sigue obstinándose en no pedir la ocupación de la línea Turtukai-Balchich. Si ocupa Sofía, lo hará para ejercer presión sobre Bulgaria; pero nada más.
Un destacamento de Caballería rumana que ocupó Varna, la ha evacuado ya, siguiendo adelante.
Bulgaria sigue obstinándose en pedir la paz y ha reorganizado rápidamente sus ejércitos.
Estos, que se siguen manteniendo a la defensiva, están ahora constituidos como sigue: Primero, mandado por el general Kutintch (cinco brigadas), entre el Danubio y el ferrocarril Nish-Sofía.
Quinto, mandado por el general Tochef (seis brigadas), al Sur del ferrocarril Nish-Sofía.
Cuarto, mandado por el general Dimitrieff (cinco brigadas), en Kustendil.
Tercero, mandado por el general Kovatchef (11 brigadas), frente a los serbios, en las fronteras que separan a Bulgaria de Macedonia.

Segundo, mandado por el general Ivanoff (ochos brigadas), delante de los griegos.
En Tracia, frente a los turcos, había una brigada más, que últimamente ha evacuado Andrinópolis.

En la frontera serbio-búlgara.

BELGRADO. Las tropas búlgaras de la frontera serbia han tenido que abandonar Orlovkamen, Gotesch y San Nicolás.
Al retirarse, han hecho saltar el puente de la vía férrea que había en Soukovo.
Después intentaron resistir en Veslglav, pero ante el fuego de la artillería serbia siguieron retirándose precipitadamente.
En Egri-Palanka los búlgaros retroceden sensiblemente.
Han evacuado Jadrilovachka, y se mantienen difícilmente en la orilla izquierda de la parte superior del río Bregalnitsa.
La ocupación de Iwvor, en territorio búlgaro, por los griegos, ha dado origen a violentos combates.
Iwvor está a más de cuatro leguas de la frontera. Después los serbios ocuparon Bosilegrad. Los búlgaros, en número considerable, les atacaron, pero fueron rechazados y perseguidos.
Las posiciones ocupadas por los serbios dentro del territorio búlgaro son muy importantes y constituyen un serio peligro para el ejército de Kustendil.

El avance griego.

ATENAS. Después del combate de Babina los griegos han seguido su avance y han ocupado Melnik.
Los búlgaros intentaron un ataque nocturno y emplearon contra los griegos granadas de mano.
Fueron rechazados con pérdidas considerables.
Al día siguiente, los griegos ocuparon, tras largo combate, las alturas de Kato-Brod.
El enemigo fué cortado y replegóse en desorden sobre Karakeni y Startchitsa.

En Kavalla.

ATENAS. Los búlgaros habían colocado en el puerto de Kavalla 73 torpedos y en la playa 30 cañones de sitio, seis de ellos procedentes de Andrinópolis.
Sin embargo, los griegos ocuparon la ciudad.
El crucero «Hydra» ha disuelto a cañonazos tres mil irregulares búlgaros que se habían concentrado en la desembocadura del Mesta.

En Tsarevo-Selo.

BELGRADO. Se ha librado junto a la frontera búlgara, en Tsarevo-Selo, un combate reñidísimo.
Los montenegroinos ayudaron a los serbios. Estos y aquellos se apoderaron de la población, haciendo huir a los búlgaros.

Aunque el Gobierno de Sofía ha declarado que dió orden a sus ejércitos de mantenerse a la defensiva, ayer los búlgaros atacaron dos veces a los serbios.
Fueron rechazados.

Las crueldades búlgaras

Nuevos detalles.
ATENAS. El ejército búlgaro, al evacuar Demir-Hissar, llevóse ciento cuatro notables, el arzobispo y treinta sacerdotes.
Veinticuatro de ellos fueron muertos a bayonetas y los otros heridos gravemente.
También mataron los búlgaros a dos mujeres y a dos niños de tres años.
Dos viejos fueron acerbillados a bayonetas.
Uno de ellos fué enterrado vivo, pero como no le echaron encima tierra suficiente, pudo salir de su improvisada sepultura.
Muchos jóvenes, y hasta mujeres de edad, han sido inicuamente atropelladas.
Los búlgaros han sacado los ojos al arzobispo y cortado las manos a tres sacerdotes.
Después, el capitán Angel Bosnakoff, del 12.º regimiento búlgaro, les hizo fusilar.
Estas atrocidades han sido cometidas, no por los comitadjis, sino por los oficiales y soldados de los regimientos núms. 12 y 21.
Los cónsules de Austria e Italia han certificado que todo lo anterior es cierto.
En un informe oficial, el Príncipe Arsenio Karageorgevitch, comandante de la Caballería serbia, declara haber encontrado en la montaña de Platchskavitsa, al Nordeste de Kotchana, prisioneros y heridos serbios asesinados por los búlgaros.
Los cadáveres presentaban horribles mutilaciones y tenían los ojos arrancados de las órbitas.
Un periodista ruso que estaba en Krivolak cuando la batalla librada en este punto, ha fotografiado heridos serbios crucificados por los búlgaros.
A unos les habían cortado la lengua, a otros la nariz, a otros las orejas, a varios les habían sacado los ojos.
Un soldado serbio, hecho prisionero durante los primeros combates, ha vuelto a su regimiento horriblemente mutilado.
Aterrado, viendo las torturas a que los búlgaros sometían a otros prisioneros, rogó a sus aprehensores le perdonasen.
—No matadme!—les dijo.—Estuve en Andrinópolis y me concederó vuestro mismo Rey.
Entonces le cortaron las orejas y le pusieron en libertad.
Y cuando se iba le gritaron:
—Has tenido suerte de escapar a tan poca costa.

Las crueldades serbias

Todos iguales.
VIENA. El Gobierno búlgaro ha enviado a los periódicos del centro de Europa la Nota oficial que sigue:
«Después de fué rechazada y deshecha una columna serbia que sacó Basilegrad y las aldeas cercanas, se ha podido comprobar que el 12 de julio, el comandante del tercer batallón serbio, Dragolub Arseniovich, hizo fusilar a cuatro oficiales, un suboficial y un soldado que había hecho prisioneros.
Los cadáveres de estos militares fueron enterrados en la misma población.
La víspera, diez soldados búlgaros fueron sorprendidos también en Basilegrad y asesinados por los serbios, ante los ojos del vecindario, que, espantado, huyó al interior del país.
Cuando los búlgaros tomaron la aldea de Uzen encontraron en las trincheras los cadáveres de tres doncellas búlgaras de doce a quince años.
Habían sido violadas y asesinadas por los serbios.
Iguales atrocidades habían sido cometidas por los serbios en otras numerosas aldeas.»

Bulgaria se declara vencida

Enviará un plenipotenciario a Nish.
SAN PETERSBURGO. Despachos de Sofía dicen que el ministro de Rusia en dicha capital ha celebrado una entrevista con Gueguenel, ministro de Negocios Extranjeros de Bulgaria.
Gueguenel le dijo que Bulgaria desea la paz, que ha variado de opinión y que está decidida a enviar un plenipotenciario a Nish para que, de acuerdo con los plenipotenciarios de los otros países balcánicos, concierte un arreglo honroso.
El plenipotenciario será enviado a Nish a fines de la semana próxima.
El ministro de Rusia congratulóse de las buenas disposiciones de Bulgaria, pero estimó que no hay por qué aguardar tantos días aún y que es preciso evitar cuanto antes la efusión de sangre.

Los aliados, transigentes.

SAN PETERSBURGO. Según las noticias aquí recibidas de Atenas y de Belgrado, en la entrevista de Uskub, Patchitch, Presidente del Consejo de Serbia, aconsejó a Venizelos, que lo es de Grecia, se mostrase transigente.
Parece que los aliados no quieren el aniquilamiento de Bulgaria, sino reducirla a la impotencia para que en lo porvenir no pueda perturbar la paz en los Balkanes.
Se afirma que hay negociaciones directas y secretas entre Serbia y Bulgaria.

Turquía quiere Andrinópolis

Consejo de ministros.
CONSTANTINOPLA. Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del gran visir.
Fué acordado enviar a las Potencias la nota siguiente:
«Turquía considera que está roto el Tratado de Londres y que no debe respetarlo.
«Las crueldades cometidas por los búlgaros con las indefensas poblaciones musulmanas de Macedonia han hecho necesaria la ocupación de Andrinópolis por las tropas turcas.»
Confírmase que la Caballería de la vanguardia del ejército de Tchataldja está delante de Andrinópolis.
Créese inminente la entrada de la misma en la ciudad.

Otras noticias

Ansiedad en Sofía.
VIENA. Radoslavov, nuevo Presidente del Gobierno búlgaro, es stambulovista y partidario de la guerra.
Sin embargo, créese que se resignará a hacer la paz.
Reina gran ansiedad en Sofía.
El Gobierno ha suprimido todos los periódicos no oficiales.
Las comunicaciones están cortadas con casi todas las ciudades búlgaras.
Témese que estalle la revolución.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de julio de 1863.

BRESLAU, 19. Taczanowski ha batido a los rusos en Fondak-Kalisch, cogiéndoles dos cañones.
El coronel ruso Schelting ha sido completamente derrotado en Lubertow (Lublin); pocos soldados han podido salvarse.
Los insurgentes han sufrido un descalabro cerca de Gronico.
Wielopolski y su secretario han obtenido una licencia de dos meses.

HAMBURGO, 19. Murawieff ha publicado una proclama en que dice que no retrocederá en nada para salvar al Estado, y que es invencible con el apoyo del Ejército y de los pueblos; que redoblará sus esfuerzos, y que los habitantes de las provincias que deseen salvarse lo hagan por una pronta y completa rendición.

La revolución en China

Nueva República.
LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que los republicanos del Sur han proclamado la República en Canton.
No reconocen la autoridad de Yuan Shi Kai.
Reorganizan su ejército y le aumentan considerablemente.
Témese en Shanghai que la presente lucha civil se transforme en una verdadera guerra de Secesión.

Persisto en recomendar interés crec. «Nastirina» altamente satisfecho resultados obtenidos. Dr. Celaya. Gota de Leche. S. Sebastián.

AZUCAR EN VEZ DE PERLAS

EL ROBO DEL COLLAR

Detalles.
PARIS. Es comentadísimo el robo del collar de perlas que ya he comunicado a ese periódico.
Monsieur Salomons, el representante parisiense del joyero londinense Mr. Mayer, ha encargado a los policías privados, Calchas y Debischop, de averiguar el nombre del ladrón y el paradero de la magnífica joya.
La cajita que contenía ésta ha sido examinada cuidadosamente por el servicio antropométrico, porque no se desespera de hallar en la misma algún indicio revelador, alguna huella de dedos.
La Administración francesa de Correos sólo tiene que pagar 50 francos. Es la Compañía aseguradora la que en último extremo resultará perjudicada.
El collar robado se componía de 61 perlas rosa, que pesaban, entre todas, 1.250 gramos.
Una de las perlas, la más bella, la del centro, pesaba ella sola 47 gramos con 1/16.
El collar, construido por M. Salomons, mediante orden de Mr. Mayer, había llenado de admiración a los joyeros parisienses que pudieron contemplarlo.
El martes, a las tres y media de la tarde, M. Salomons certificó la joya.
No queriendo embarcar en una caja ordinaria un objeto de tanto precio, M. Salomons hizo construir por el artesano M. Martin una cajita de madera blanca de 31 centímetros de largo, 20 de ancho y 10 de altura.
Y en ella colocó el estuche, que contenía, además del collar, tres perlas sueltas.
El empleado de Correos M. Louron recibió en la ventanilla de certificados núm. 17 la caja y cobró el importe del envío, que ascendía a 7.10 francos.
Dijo el paquete en una gran banasta que tenía a su lado.
Al poco rato, otro empleado vació dicha banasta en un saco, selló éste y un mozo lo cargó, con otros, en un furgón automóvil,

que a las cinco menos cuarto llegaba al depósito central, que tiene la entrada por la calle Etienne Marcel.
A las cinco el saco fué abierto y la cajita colocada, con otros paquetes, en el casillero «Inglaterra», en la sala del Extranjero.
Estuvo en dicho casillero hasta las siete y cuarenta. La sala de Extranjero es muy grande y en ella circulan numerosos empleados.
A las siete y cuarenta todos los paquetes con destino a Inglaterra, y naturalmente la cajita en cuestión, fueron metidos en sacos.
Y una vez sellados éstos, se les transportó en automóvil a la estación del Norte y se les embarcó en el tren París-Calais-Londres.
Una vez en Londres, fueron abiertos los sacos y los empleados de Correos verificaron su contenido.
El robo resulta cada vez más misterioso. Algunos preguntan si lo cometieron en el trayecto París-Calais. Pero el saco estaba intacto. Sus sellos y sus plomos no presentaban señal alguna de violencia.
Creer en Francia que el robo fué llevado a cabo en Inglaterra. En Inglaterra, al contrario, creen que lo realizaron en Francia.

GOBERNOS Y PRINCIPES

La familia imperial rusa.
SAN PETERSBURGO. El yate imperial, llevando a bordo al Zar y su familia, ha llegado a la rada de Rewal.
El Rey y el ex Sultán.

LONDRES. El ex Sultán de Marruecos, Muley Abdelaziz, ha sido recibido en audiencia por el Rey Jorge V.
La entrevista fué muy afectuosa.

ASESINATO EN UN TREN

Una dama arrojada a la vía

BRUSELAS. El tren internacional de Ostende a Brusela acababa de franquear el paso a nivel de Ondenburgo, cuando fué encontrado en la vía el cadáver, horriblemente mutilado, de una mujer.
Al principio creyóse que se trataba de un suicidio.
Una rápida información ha venido a demostrar que la desgraciada había sido desvalijada en el tren y luego arrojada por la portezuela.
El cuerpo, al caer, chocó contra un poste de hierro del semáforo, que se curvó.
En las ropas de la víctima no se ha encontrado ningún dinero ni papel alguno.
Hasta el billete del tren había sido robado.
En los dedos tenía señales de que sus sortijas habían sido arrancadas.
La víctima ha sido reconocida por su hija.
Trátase de la mujer de un ingeniero escocés, apellidado Kirpatrick, la cual habla llegado a Ostende.
Dicha señora contaba sesenta años de edad.
Mientras que su hija se entretenía leyendo, ella salió del departamento.
La muchacha creyó que su madre había ido al restaurant.
Después de Gante, como su madre no regresara, la muchacha comenzó a inquietarse y salió a recorrer el tren. No encontrando a su madre, dió la señal de alarma.
Los misteriosos criminales han desaparecido.

COSAS FRANCESAS

Las regatas del Havre.
PARIS. Comunican del Havre que mañana comenzarán en aquel puerto las regatas internacionales, en las que intervendrán yates de las nacionalidades más diversas.
El Rey de España ha enviado al Havre dos de sus balandros: *Tonino* e *Hispania*.
Ascienden a 85 los inscriptos para tomar parte en las regatas.
Estas durarán varios días.

Incidentes en las retretas.
PARIS. Ha habido esta noche pequeños incidentes con motivo de la celebración de las retretas militares.
Estas han sido dos, recorriendo itinerarios distintos.
Iban las dos retretas custodiadas por buen número de agentes de Seguridad y por una sección de guardias ciclistas cada una.
Las músicas iban también estrechamente escoltadas.
No han tenido los incidentes importancia. Los protestantes se han limitado a silbar y proferir algunos gritos aislados.
Estas voces y los silbidos ahogaban los acompañantes de las retretas con clamorosas vivas al Ejército.

El duque y Cochon.
PARIS. El duque de la Rochefoucauld ha cedido provisionalmente su hotel al célebre Cochon, secretario de la Liga de Inquilinos.
Cochon albergará en él a varias familias desahuciadas por sus caseros.

El duque se ha llevado los muebles; pero ha dejado ocho camas.
Es muy elogiado el rasgo del conocido aristócrata.

Las regatas del Havre.

PARIS. Dicen del Havre que aumenta la animación con motivo de las próximas regatas.
Siguen llegando balandros.
Ya han llegado los del Rey de España.

El Parlamento francés

Aprobación del proyecto.
PARIS. A las once y media de la noche ha terminado la sesión de la Cámara francesa.
Ha quedado aprobado el proyecto de ley de servicio militar de tres años.
El resultado de la votación ha sido éste:
Votos en pro, 358.
En contra, 204.

Antes de proceder a la votación ha hecho uso de la palabra varias veces el Presidente del Consejo de ministros, M. Barthou, una de ellas para rechazar una enmienda de los socialistas pidiendo la concesión de la amnistía a los soldados que tomaron parte en los recientes sucesos militares.
Lo que dicen los socialistas.

PARIS. Los diputados socialistas, que tan rudamente han combatido el proyecto, que ya es ley por virtud de la votación de esta noche, mostrábase irritados al terminar la sesión y repetían a voz en grito que tomarán represalias en cuanto comience la discusión del presupuesto.
Acentuarán la obstrucción, poniendo al debate todo género de trabas, presentando enmiendas numerosísimas y pidiendo votación para todos los artículos.
Esto hará que la discusión del presupuesto sea muy dilatada.

MISCELANEA

Las huelgas en Inglaterra.
LONDRES. Se agravan las huelgas. La de *dockers* se extiende a varios puertos. La de los tranviarios de Edimburgo ha tomado carácter revolucionario.

La fiesta de las madres.
BRUSELAS. Es una hermosa idea la del concejal de Amberes Van Kuyck, y que se va a realizar próximamente.
Trátase de festejar, un día determinado, a todas las madres, no en público, sino en familia.
Se invitará a todos los maridos para que regalen ese día a sus esposas una alhaja de un modelo especial; los niños ofrecerán flores a sus mamás.
Las puertas de las casas se adornarán con flores en señal de júbilo.
En los hospitales y en los cuarteles se podrá celebrar también la fiesta de las madres.
Se celebrará el 14 de agosto.

Drama familiar.
MILAN. En un pueblo cerca de Mantua, el niño de siete años Celestino Ravelis, hijo de un panadero, se cayó en un pozo.
Se le sacó muerto.
Pocas horas después de saber el trágico fin de su nieto moría de dolor la abuela, de ochenta años de edad.
Al entierro de ambos ha asistido toda la población.

Enamorados y sin dinero.
NUEVA YORK. John Deltrovitz, estudiante de la Universidad de Princeton, de veintidós años de edad, y su mujer, Elisa Akerman, se envenenaron ayer en Englewood.
Se hallan agonizando en el hospital.
El drama ha sido motivado por la negativa del padre del marido a costear los gastos del joven matrimonio.
Hace quince días que se habían casado. En ese tiempo gastaron todo el dinero que tenían.
Ayer les quedaba nada más que un dollar y se fueron a un parque de recreos y se divertieron bebiendo y bailando.
Después surgió la horrible tragedia.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES *Hecherter Maunsions Hotel.* Situación céntrica. — Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor.

FRANCIA

PARIS *Adelphi-Hotel.* 4, rue Taitbout, Bd. des Italiens. Pleno centro. Ascensor. Tel. Hora eléctrica. Lavabo con grifo.

VERNET LES BAINS. (El Paraíso de los Pirineos.) Estación de verano de moda. Pedid folletto al Casino de Vernet les Bains.

HENDAYA Grand Hotel Eskolduna.

125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garaje. J. Fliegel, director.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de julio de 1863.

La Comisión de monumentos históricos de Sevilla ha dirigido una exposición al Gobierno pidiendo aumento de fondos para poder continuar las excavaciones en Itálica, pues con las consignaciones hasta ahora señaladas adelantará poco los trabajos. Los trabajos hechos hasta ahora en el anfiteatro han dado por resultado el que una de las galerías que le circundan se halle completamente desembarazada de la tierra que la obstruía hasta la clave; que la limpia de la otra se halle muy adelantada; que las gradas inferiores se encuentren también al descubierto en su mayor parte, y, finalmente, que la masa enorme de tierra que se levanta sobre la arena, y que no bajará de 13.000 metros cúbicos, haya comenzado a extraerse, a fin de que con el tiempo pueda disfrutarse por completo de la vista de un monumento que por sí solo basta para dar á conocer la importancia y grandeza de la antigua patria de Trajano.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Sábado, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados:

En el primer ejercicio, primer grupo:
Don Francisco Melero Llado, D. Donato Martínez Martínez, D. Luis Monguera Moya, D. Francisco Hernando Romera, D. Manuel Lucas García, D. Timoteo Castillo Gregorio, D. Julio Miranda Díaz, D. Manuel Miguel Rey, D. Luis Huelló Gómez, D. Antonio Moreno Sánchez, D. Ricardo Sánchez Tortajada, D. Federico Pérez González, D. Mariano Giraldo Morán, D. Lorenzo Carbonell Munto, D. Luis Hernández Artega, D. Emilio Sancho Hernández, D. José San Martín Valero, D. Honorio Jarabo Jarabo, D. Jesús Heras Ayuso, D. Fernando Valán Álvarez del Bayo, D. Crescencio Aguirre Azcarate, D. Valerio Luconqui Pasalodos, D. Jesús Gil Cervera, D. Santiago Lozano Gómez, D. Rafael García Valino, D. Luis Sánchez Canion, D. Juan San Miguel Rosilla, D. Juan Santos García Margallo, D. Eugenio Bonelli Rubio, D. Juan Solano Álvarez, D. Pedro Pardo Suárez, don José de la Boquet Rochá, D. Luis Espinosa Rodríguez, D. Luis Arrazola Madera, D. José Barnuevo Pacheco, D. José Fernández de Castro, D. Moisés Pavés Forero, D. José Altolaguirre Gabarré, D. Julio Oliva González, D. Francisco Santero Solís, D. Francisco Gallardo Rodríguez, D. Alfredo Mier Guerra, D. Luis Fernández Alonso, D. N. Martínez Mora, D. José Lobato Sánchez, D. José Martín Castilla, D. José Escobar Belmonte, don Félix Angosto Gómez Castrillo, D. Juan Carranza Alcalde, D. José Rodríguez Díaz de Sedó, D. José Caturra Hite, D. Rafael Norvega Arellano, D. José García Aldeguer, D. Julio Serra Rodríguez, D. Julio Michel Chenel, D. Antonio Sanz García, D. Mariano Colubi González, D. Manuel Egullior Hoces, D. Vicente García Rodríguez, D. Francisco Guerra Bolaña, D. Pedro Martín Martín, D. Florentino Alonso Murga, D. Joaquín Iglesias Sánchez, D. Rafael Moncillo Moreno, D. Emilio Caruncho Estray, D. Armando Sánchez Fuensanta, D. Andrés Criado Molina, D. Luis Carvajal Arrieta, D. Robustiano Ramos Quijano, D. Federico Rovira Nienert.

Segundo grupo:
Don Jesús López Arunolo y D. Narciso Cobos Flórez.

Segundo ejercicio, primer grupo:
Don Gerardo Ago Ortega, D. Francisco Bouza Fernández Palacios, D. Ricardo García Junco, D. Enrique Regino Flores, D. Segundo López Zabalegui, D. Luis Peralta Villar, D. Rafael Carbinell Muntó, D. Arturo Fernández Aragonés, D. César Campo Cerneda, D. José de Ceano Vivas, D. Sebastián Arturo González Fleitas, D. Leopoldo Aguilar de Mera, D. José de la Haza Olando, D. Ramón Porqueras Zúñiga, D. Salvador Bonet Tarse, D. Manuel Álvarez Campaña, D. Isidoro Salgues Otero, D. José Navas San Juan, don Eliseo Sánchez Mechán, D. Alonso Esteban Áruela, D. Manuel Trejo Alonso, D. Antonio Aymot Maseca, D. Francisco Moral García, D. Justo Santa María Cocadilla, D. Natalio Cortes Pujok, D. Ignacio Sánchez Taden, don Luis de Lamo Peris, D. Carlos Rizal Cantarel, D. Andrés Royo Ponce de León, D. Lino Alonso Murga, D. Huetonso Banuls Fornoza, D. Fernando Navarrete Nieto, D. Adolfo Pocurols Semaun, D. Arturo Martín Estelles, D. Angel Escribano Codina, D. Pedro Fiol Sbegit, D. Ignacio Bernardo Gómez, D. Miguel Egido García, D. Silvestre Ramos López, D. Fernando Rolero Valentín, D. Francisco Hernando Romero, D. Enrique Santana Reyes, D. Antonio Bermúdez de Castro, don Francisco López Gatell, D. Guillermo Miguel Ibaneza, D. Manuel Reparaz Estein, D. Tomás Martínez, D. Guillermo Roca Hernández, D. Antonio Fernández Salas, don Eusebio Cañizares Gutiérrez, D. Manuel Nieto Campobarrán, D. Julián Cabeza Gámer, don Dionisio González Martín, D. Emilio Goicoechea Clara, D. Gabino Iglesias Domínguez, D. Ramón León Pont de Mora, D. Francisco Cañete Heredia, D. Rafael Pérez, D. Leopoldo Gómez Lengarán, D. José Pardo de Andrade, D. Rafael de Eulate Jorajur, don Eduardo Sisières López.

Segundo grupo:
Don Domingo Berco Indart, D. Pascual Gil Cafamaque, D. León González de Linares, D. José González Hernández, D. Francisco

Bonel Huía, D. José de Pereda Aquino, don Federico Galbes Morphi, D. Augusto Rodríguez Caula Meleiro, D. Juan Martínez de Pison, D. Julián Ayala Garrabal, D. Francisco Diez Eicio, D. Luis Alfonso Arión, don Ildefonso Herrero Rios, D. Manuel Faurie Barrera, D. Enrique Amisco Iturbe, D. Moisés Villar Rodríguez de Castro, D. Fernando de Olesa de España, D. Julio Pérez Pérez, D. Alfredo Galera Paniagua, D. Angel Pujol Capablanca, D. Francisco Izquierdo Portacarrero, D. Emilio Jalón Rae, D. Ramón Gotarredona Prast, D. Alonso Galán Arraba, D. Jaime García Souse, D. Moisés Quintero Iglesias, D. Baldomero Martínez Albornoz, D. Pedro de Ledesma García, D. José Almansa Díaz, D. Ricardo Martín López, don Luis Gascón Ainsa y D. José Fortuni Girona.

Cuarto ejercicio teórico:
Primer grupo: D. Salvador Rella Campos, D. Juan Gutiérrez Mathou, D. Benito Maristany Vega, D. Mariano Moreno de Guerra, D. Virgilio García Sanz, D. Joaquín Galo de Ganzo, D. Alejandro García Vega, D. Eulogio Despujols Cuntron, D. Juan Morante Bermejo, D. Emilio Andrés Villanueva, D. Raimundo Fortuny Rodríguez, D. Virgilio Álvarez Buznego, D. Enrique de Porra Fajoso, D. Alvaro Rivero Dávila, D. Manrique Andrés Rodríguez.

Segundo grupo: Don Agustín Velasco Gil y D. Fermín Pérez Gay.

Quinto ejercicio práctico:
Don Fernando Beltrán de Lis D. Alfonso de los Reyes González, D. Rodrigo Guido Pérez, D. Mariano Pinilla Bermejo, D. Pablo García Eguren, D. Miguel Gastón Iriete, D. Miguel de Tapia Ruano, D. Pedro González Murga, D. Manuel Coig Roos, D. Eduardo Lasala Aparicio, D. Pedro Socas Morell, D. José Cassinello Garreta, D. José Gastón de Iriarte, D. Angel González Rubio, D. Pedro Gay de la Torre, D. Pablo Sánchez Pacheco.

Quinto ejercicio teórico:
Primer grupo: Don Augusto Osuna Morante, D. Angel Domenech la Fuente, don Francisco Alo Figueroa, D. Agustín Martínez Luque, D. Antonio Reparaz Araujo, don César Pérez Pérez, D. Julián Castresane Montero, D. Luis Barriomayo, D. José Cosido Cuto, D. Ricardo Taboada García, don Francisco Páez Ortiz, D. José Fraguas Fernández, D. Gonzalo García de Blames, don César Guillén Santos, D. José Quintana Morquecho y D. Francisco Hidalgo Lara.

Segundo grupo: D. Otilio Fernández Palacio, Mohamed Mezzian Ben Cassen.

Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Aprobaron el segundo ejercicio:
Don Angel Nicolás, D. Lorenzo Samaniego, D. Ignacio Martín, D. José Burgos, don José Gutiérrez, D. Manuel Prada, D. Pedro Groizard, D. Rafael Echenique y D. José González Villar.

Aprobaron el cuarto oral:
Don Carlos Aguilera, D. Flaviano González, D. Luis García Canal, D. Agustín Hidalgo y D. José Lacañe.

Aprobaron el cuarto práctico:
Don Armando Rodríguez, D. Miguel Rivera y D. Joaquín Ortiz.

Aprobó el quinto práctico D. Alfredo Gutiérrez.

Aprobaron el quinto oral:
Don Joaquín Isasi, D. Luis Martín Montalvo y D. Lázaro Conde.

Mañana practicarán el primero:
Don Fernando Enrique Luna, D. Gonzalo García, D. José Cossio, D. José Abarzuza, D. José Jumeis, D. José Naneti, D. José Quintana, D. Joaquín Beorlequi, D. Manuel Díez, D. Ramón Despujols, D. Rafael Vega y don Santiago Sanjuán.

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:
Don Pedro Morales Ruano, D. Ignacio Jimeno Martín, D. José Jura Sario, D. José García Grases D. Buenaventura Fontón Carso, D. Faustino Gómez Gómez, D. Enrique Marín Villar, D. Luis Alberti Moguila, D. Francisco Suso Acha, D. Crisógono García Velasco, D. Alfonso Ramos García, don Joaquín Huidobro Polanco, D. José Aguilera García, D. Luis López Varela, D. Alejandro Pla García, D. Ramón García Navarro y don Carlos Pérez Lopez.

Aprobaron el segundo ejercicio:
Don Luis Ibarra Linares, D. Agustín García Carrasco, D. Julio Nieto Zubillaga, don Luis Arizón Mejía, D. José García Díaz, don Rogelio Puig Jiménez, D. Victoriano Corrales Gallego, D. Ramón Vignote Pérez, don Eduardo Naval Galindo, D. Luis Valdés Jurdiaz, D. Juan Garraigay Ampudia, don Manuel Gallego Calatayud, D. Pascual Girona Artuño, D. Mario Soler Jover, D. José María Ferrer, D. Fernando Salas Boñal, don Leopoldo Díaz Heredia, D. Ricardo Ohagón Ceballos, D. Juan Osses López y D. Luis Valle Dorado.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico:
Don José Valero Ocaña, D. Hermenegildo González Praya, D. Carlos Taboada Gangro y D. Manuel Boloxi Martínez.

Aprobaron el primer ejercicio teórico:
Don Ramón Vinal Font, Sr. Rojas Freigespán, D. Manuel Corominas Gispert, D. José Enriquez Navarra y D. Francisco Carmona Pérez.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Aprobaron el cuarto ejercicio teórico:
Don Ignacio Cuartaco Faures, D. Matías Larraque Bieja, D. José Felú Cardona y don José González Gil.

Y el práctico:
Don Manuel Gallego Suárez, D. Antonio Mantecón Noborral, D. Tomás Morillo Do-

minguez, D. Manuel González Valías y don Rafael Pereda Santos.

Intendencia.
AVILA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio:
Don José Domares González, D. Alberto Escrig Lobo, D. Vicente Calvo Bernard, D. Francisco Aranda Garrido, D. Antidío Mas Beslastrang, D. Enrique Gonzalo Briches, D. Rafael Fernández Ramos, D. Ramón Merino González, D. Víctor Branque-liord Martínez y D. Galo Corredor Arana.

En tercer ejercicio:
Don Carlos Aguado Cabeza, D. Antonio Núñez Muñoz, D. José María Dávila, don Francisco Carrillo Albornoz, D. Fernando Márquez González, D. Alfredo Brios Naranjo, D. José Arquijo Izaqueta, D. Juan Mulet Salvador, D. Antiloquio Muñoz Díaz, D. Ildefonso Reyes González, D. Mariano San Segundo, D. Luis Núñez Pérez, D. Antonio Salas Gil, D. Angel Gonzalo Victoria, D. Angel Brandui García, D. José Yamas Domínguez y D. Manuel Alonso Domínguez.

Aprobados en el cuarto práctico:
Don Guillermo Galuena González, D. Alvaro Villoria Camps, D. José Herrera Balaguer, D. Rogelio Enriquez Machuca, D. Augusto Aguilar Crespo, D. Manuel Gómez Encinar, D. Francisco Cuendas Santana, don Miguel Cubo Guzmán, D. Julio Canales Pascual y D. Juan Reyes López.

En el cuarto oral:
Don Antonio García Gómez, D. Francisco Osuna Mier y D. José Venancio Sáez.

En el quinto teórico:
Don Arturo Uvago Torrent, D. Pablo García Hernández y D. Galo López López.

En el quinto práctico:
Don Leopoldo Alcázar Roca, D. José Villar Rodríguez, D. Fortunato Fernández Oviedo y D. Fernando Jurado Góngora.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han sido aprobados en el segundo ejercicio:
D. Juan Fernández Martos, D. Augusto Ramier García, D. Antonio Martínez Pique-ras, D. Ernesto Vilaplana Badia, D. Francisco Martínez Núñez, D. Angel Pastor Rodas, D. Manuel Gamba Núñez, D. Antonio González Gil, D. Angel García Guici.

Cuarto práctico:
D. Manuel Veces Roig, D. Ramón Toste Hernández, D. Fernando Bertrán de Lis, D. José Guevara Lizanor, D. José María Fernández Rodríguez y D. Luis León Ortiz.

Estos presentaron certificado de haber aprobado el tercero.

Quinto oral:
D. Francisco Albalat Golf, D. Luis Angulo Tejada y D. Francisco Lozano Aguirre.

EL CLIMA DE LA CORUÑA

CORUÑA. (Sábado, noche.) Temperatura máxima de ayer: 19 grados.
Temperatura mínima: 14 grados.
La mejor estación veraniega de España.
Grandes festejos en agosto.

Después de la catástrofe

El cadáver del capitán Asuero.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Mañana se verificará la conducción del cadáver del capitán Asuero, víctima de la catástrofe de Irún.

La guarnición le dedicará una monumental corona.

El cadáver será trasladado desde Irún en coche.

Será recibido en Ategorrieta por Comisiones de jefes y oficiales.

Testimonios de pésame.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El conde del Grove, por encargo de S. M. el Rey, ha ido á dar el pésame á la familia del capitán Asuero.

A la conducción del cadáver asistirá mañana el capitán general.

El Ayuntamiento de Irún, en sesión extraordinaria, ha acordado acompañar en Corporación al cadáver del capitán Asuero hasta las afueras de la población y enviar una Comisión al entierro y á los funerales.

Estos se celebrarán el lunes.

Ha acordado el Aero Club dedicar una corona á la memoria del capitán Asuero.

Muerte de José Bermejo.

A las diez y media de esta noche ha fallecido en el hospital de Irún el joven José Bermejo, otra de las víctimas de la catástrofe.

Aguas de Cabreiroá

La curación de la ciática es segura.

El viaje de la Infanta

La Infanta por las calles.

PALMA DE MALLORCA. (Sábado, noche.) Su Alteza Real la Infanta doña Isabel ha recorrido á pie las calles de la población, deteniéndose á comprar en algunos establecimientos de la calle de Colón.

Para los pobres.

Doña Isabel ha entregado al alcalde, para que las reparta entre los pobres, 2.500 pesetas.

El cañonero «Nueva España».

Por la tarde ha visitado la Infanta el cañonero *Nueva España*, siendo recibida por el comandante y toda la oficialidad.

La Infanta á Barcelona.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, ma-

diugada.) Su Alteza la Infanta Isabel visitó ayer el cañonero «Nueva España».

Luego asistió á un té en el castillo de Lon y á una fiesta en el palacio de la marquesa viuda de Denia.

Ambas fiestas estuvieron brillantísimas. Por la noche embarcó S. A. en el rápido, que la conduce á Barcelona.

La despedida que le tributó la ciudad de Palma ha sido grandiosa.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

La alternativa del fenómeno

¿En Madrid ó en Valencia?

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) El asunto de la alternativa de Belmonte ha comenzado á apasionar á las gentes mucho más que si se tratara de un peliagudo conflicto internacional.

Parece que desde Sevilla se le ha telegrafado al Sr. Echevarría dándole condiciones para la celebración de la corrida en que habría de doctorarse Belmonte.

Y se añade que esas condiciones son tales como éstas: que la corrida se dé en día de trabajo; que los toros sean de determinada ganadería, y que sea precisamente uno y no otro el matador que haya de dar la alternativa á Belmonte.

Se cree que la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid no aceptará las condiciones á que me refiero, y confíase, por tanto, en que Belmonte tomará la alternativa en la plaza de Valencia, sin perjuicio de referendarla después en la de la corte.

Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene á los debilitados de toda edad; pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

Las fiestas de Bailén

En el campo de batalla.

BAILÉN. (Domingo, mañana.) Ayer efectuóse, según os anuncié, la procesión cívico-religiosa en el campo de batalla.

El acto resultó de una solemnidad conmovedora.

El clero cantó tres responsos por las almas de los héroes, sonaron los descargas de ordenanza, y, entre vivas entusiastas á la Patria, al Ejército y á Bailén, desfilaron las tropas y la benemerita.

El joven profesor D. José María Rodríguez y el culto periodista D. Francisco Ortalibí dirigieron sentidas frases á la multitud, ensalzando á los héroes de 1808 y á los que ahora riegan con su sangre los campos africanos.

Ya de noche regresó la comitiva á la población.

Se habían encendido por todas partes luminarias, y las calles ofrecían animado aspecto.

La muchedumbre se esparció por los paseos y espectáculos públicos, y hasta altas horas de la madrugada Bailén ofreció el aspecto de una ciudad en fiesta.

ANDALUCIA

Vicente Pastor, enfermo.

LA LINEA. (Domingo, tarde.) Los doctores Sres. Triay y Martínez han visitado al diestro madrileño Vicente Pastor, que se encuentra enfermo.

Los citados doctores han reconocido en el enfermo una fiebre gripal y gástrica, que le impide torear hoy y mañana.

Huelga de camareros y cocineros.

HUELVA. (Domingo, mañana.) Los camareros y cocineros de cafés y cervotecas se han declarado en huelga.

Cafés, bars y cervotecas tienen hoy cerradas sus puertas.

CASTILLA LA VIEJA

Contra la guerra.

MIRANDA. (Domingo, mañana.) Anoche celebróse un mitin de protesta contra la guerra, organizado por el Comité de Conjunción republicano-socialista.

Hablaron los Sres. Varela, Otazúa y el doctor Madinaveitia.

Presidió el concejal republicano Sr. Fernández.

Todos los oradores combatieron la guerra, por considerarla perjudicial para los intereses de la nación.

CATALUNA

Un artículo de «Las Noticias».

BARCELONA. (Domingo, tarde.) *Las Noticias* publica un artículo de Pimentel contestando á las frases de Romanones.

Dice que éste debía ignorar al pronunciarla quién era Pimentel.

No dice quién es para que no se crea que tiene afán de notoriedad; pero ha autorizado al director de *Las Noticias* para que diga su nombre á quien particularmente desee saberlo.

Devuelve á Romanones la frase ofensiva que éste le dirigió, con toda la intención y el alcance que tuviera.

Recuerda á Romanones que el Pimentel, escribió en 1909, á instancias de un entonces ex ministro liberal, un artículo violento contra Moret. Este se encolerizó, llamó á Pimentel y le dijo que lo expulsaría del partido si no revelaba el nombre de dicho ex ministro. No había injurias en su artículo de *Las Noticias*; en él se reconocía la honorabilidad

de Romanones. No tiene la culpa de la interpretación torcida que le ha dado la gente.

Los ferroviarios.

Se han reunido los ferroviarios de la sección de Barcelona Norte; hubo censuras contra la militarización del servicio y se atacó violentamente á Romanones.

Se acordó excitar al Comité nacional de ferroviarios para que organice en toda la nación una campaña contra la militarización.

También se acordó que la sección Barcelona Norte celebre un mitin monstruo en Barcelona, con la cooperación de todas las Sociedades obreras.

Un detenido.

Ha sido detenido, en el momento de desembarcar del *Infanta Isabel*, un individuo llamado Ramón Jiménez Gómez, procedente de la Argentina. En la maleta traía muchas proclamas y folletos anarquistas.

Llegada de la Infanta.

Ha llegado, á bordo del *Jaime I*, la Infanta Isabel, procedente de Palma.

A las siete de la mañana formaron en el muelle de la Paz una compañía de Alba de Tormes, con bandera y música, y 30 dragones de *Numanzia*; al mando de un capitán.

A las siete y cuarenta llegó Weyler, que regresó anoche de San Quintín de Mediona.

Fueron llegando los generales, asimilados y jefes de Cuerpos, el gobernador, alcalde y demás autoridades. Los marqueses de Comillas y Mariano y numerosas Comisiones.

El cañonero *Marqués de la Victoria* salió fuera del puerto para esperar al buque en que venía la Infanta. Este entró escoltado por el *Isleño* y el *Miramar*. El cañonero hizo las salvas de ordenanza. Todos los buques del puerto estaban empavesados.

Apenas atracó el *Jaime I* subieron á bordo Weyler, el alcalde, el gobernador y personalidades.

Después de las presentaciones dijo la Infanta había tenido buena travesía, y que estaba encantada de las Baleares.

La Infanta fué obsequiada con ramos de flores por el alcalde y una Comisión de la Escuela militar.

Desembarcó la Infanta, y entre vivas y aplausos revistó las tropas formadas.

En el coche del alcalde se dirigió al Hotel Colón.

En la Rambla fué muy aplaudida. Delante del Hotel Colón había un piquete de Vergara con bandera y música. La Infanta lo revistó, subió al gran salón del hotel y allí recibió á diversas personalidades y Comisiones.

A las once y treinta dirigióse á la catedral, siendo recibida por el deán y cuatro canónigos.

A la una irá al *Infanta Isabel*, donde almorzará, invitada por el marqués de Comillas. Después irá á la Plaza de Toros antigua, á la nueva y al parque Güell, donde se celebra un festival.

Por la noche asistirá á una función de gala en Novedades, y mañana á las siete saldrá en auto para Zaragoza.

EXTREMADURA

Doble desgracia.

CACERES. (Domingo, tarde.) Esta noche pasada ha ocurrido en la carretera, cerca de Monroy, una doble y sensible desgracia.

Varios vecinos de Cáceres, que iban de pesca, marchaban en un carro, cuando al llegar cerca de Monroy, apesose el conductor, con tan mala fortuna, que el vehículo atropellóse.

Uno de los que iban en el carro se arrojó á tierra para salvar al conductor, y también le pasaron por encima las ruedas, dejándole muerto en el acto.

VASCONGADAS

Carreras de motocicletas.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la carrera internacional de motocicletas, organizada por el Club Deportivo.

La carrera era de Bilbao á San Sebastián y regreso.

Los corredores inscritos eran 27; pero solamente corrieron 20, desistiendo los restantes, por averías en las motocicletas é indisposiciones repentinas á última hora.

Al comenzar la carrera, y cuando sólo habían corrido un corto trecho, se retiraron 5 corredores de los 20 que salieron.

Los 15 restantes llegaron á San Sebastián, donde fueron recibidos por numeroso público.

De los 15 corredores son 7 españoles y 8 ingleses.

Los primeros que llegaron á San Sebastián fueron Alexander, inglés, que empleó en la carrera una hora, cincuenta y tres minutos y veintitrés segundos, y Siret, también inglés, que empleó en el recorrido dos horas, cincuenta y dos minutos y veintitrés segundos.

Se tienen noticias de que cerca de Arona sufrió un accidente el Sr. Leinaz, «sportsman» de Irún, que venía acompañado de un empleado á sus órdenes.

Los dos se disponían á salir al encuentro de los corredores.

Los corredores emprenderán la carrera de regreso, saliendo de San Sebastián á las tres de la tarde.

Vuelos de Garnier.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Al amanecer, el aviador Leoncio Garnier ha realizado siete preciosos vuelos sobre la ciudad, uno de ellos llevando en el aeroplano á una señorita, y en los restantes, á varios discípulos.

Finalmente, acompañado del Sr. Perojo, hijo del fundador del semanario *Nuevo Mundo*, intentó efectuar la travesía Pirineos-Vitoria-Pau, volando durante tres horas, á 3.000 metros de altura.

La niebla densísima les impidió el orientarse, y regresaron á Vitoria, haciendo un aterrizaje magnífico.

Fueron muy felicitados.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de julio de 1863.

El colosal proyecto de levantar el nivel de la cuenca de la calle de Segovia, construyendo un nuevo, regular y elegante barrio a la altura de la calle de Bailén, va encontrando eco en las personas que le han de prestar su apoyo. Según noticias, ha pasado a informe del Ayuntamiento, y en esta Corporación hay muchos individuos que lo consideran ventajoso, toda vez que nada ha de costar al Municipio, porque todos los gastos los hará la Empresa que lo quiere llevar a cabo.

Respecto al Viaducto, cuyos materiales están ya contratados, alega dicha Empresa que podrá establecerse sobre el Manzanares para dar paso a la pradera de San Isidro.

De todos modos, la idea nos parece, aunque atrevida, digna de ser tenida en cuenta.

EL MONTE IGUELDO

Los que vayan a San Sebastián gozarán desde el monte Igueldo el más hermoso panorama que cabe admirar en Europa.

Para que la dicha sea completa se acaba de inaugurar un espléndido restaurant en la cumbre del monte y tres hermosas registradoras «National» eléctricas especiales para restaurants, son las encargadas de administrar tan interesante como grato negocio.

Los dueños de cafés, hoteles y restaurants que quieran informarse acerca de este sano sistema de administración, no tienen más que dirigirse a Madrid, Preciados, 11, donde la Compañía de Cajas Registradoras «National» les informará gratuitamente.

PARA MARANA

Calendario y santoral

Lunes 21 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,31.

Se pone a las 19,5.

Sale la Luna a las 20,59.

Se pone a las 9,47.

SANTORAL.— Santos Daniel, profeta, y Juan, confesores; Santos Victor, Alejandro, Feliciano, Longino, Claudio y Justo, mártires, y Santas Práxedes, virgen, y Julia, virgen y mártir.

SANTA JULIA, virgen y mártir. Nació en Troyes y fué de castísimas costumbres.

Como era tan extraordinaria su hermosura, fué solicitada para esposa por un alto personaje gentil. Negóse a sus pretensiones, y fué tanta la gracia y persuasión de sus palabras, que le convirtió a la religión cristiana, y con él a otros muchos amigos y súbditos suyos.

Sabido esto por el Emperador Aureliano, se llenó de cólera contra la santa, a quien llamó maga, embustera y embucadora, añadiendo que sufriría el castigo si no sacrificaba inmediatamente a los dioses. La santa se mantuvo constante en la confesión de Jesucristo, por lo que dispuso el Emperador que la sacasen fuera de la ciudad y la degollasen.

Así se verificó el 21 de julio del año 275.

BORINES LA MEJOR AGUA DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.— Real decreto declarando jubilado a D. Laureano Padilla y Munoz, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de abogados del Estado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real decreto restableciendo en la ciudad de Santa Cruz de Tenerife (Canarias) la Academia provincial de Bellas Artes.

— Otro agregando los dos casos que se publican a los que enumera, y con los cuales termina el texto del artículo 8.º del real decreto de 30 de diciembre de 1912.

GOBERNACION.— Real orden declarando que el real decreto de 6 de abril de 1905, sobre Mataderos, está derogado por el de 15 de noviembre de 1909.

FOMENTO.— Real orden disponiendo se abra concurso de proyectos para el ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Colmenar de Oreja por Belmonte a Villarejo de Salvanés.

ADMINISTRACION CENTRAL.— *Gracia y Justicia.*— Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Almería y Huelva.

— Dejando sin efecto el anuncio relativo al concurso para proveer la plaza de médico forense del Juzgado de primera instancia de Hellín, publicado en la Gaceta de 13 del actual.

— Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por D. José Gómez Sánchez contra la negativa del registrador de la Propiedad de Cartagena a inscribir una escritura de compraventa.

Hacienda.— Anunciando que desde el 1.º de agosto próximo se admitirán para su pago el cupón núm. 49 de los títulos de Deuda amortizable al 5 por 100, emisiones 1900, 1902 y 1906, y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el 15 del actual.

— Señalamiento de pagos y entrega de valores.

— Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar. — Anulaciones de resguardos y rectificaciones de créditos.

Gobernación.— Anunciando haberse des-

arrollado la peste en uno de los puertos de la República de Haití.

Fomento.— Rectificación a los métodos de análisis de los vinos, publicados en la Gaceta del día 19.

— Anunciando haber sido solicitado por D. Pedro Fornis Valdeperas la concesión de un tranvía eléctrico en Zaragoza, desde la calle de Don Alfonso I hasta la acequia del Plano.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LA APUESTA ESTA EN PIE

OCHOA Y DERIAZ

El formidable luchador Ochoa nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Barcelona, 17 de julio de 1913.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío, de mi mayor respeto: Le quedaré sumamente agradecido si de su bondad se dignara publicar las líneas siguientes, que le dirijo a propósito de mi desafío a Mauricio Deriaz, del cual últimamente han hablado ya los diarios de Madrid.

Que Deriaz no se traiga tras de excusas que no tienen razón de ser, y que me diga leal y francamente si acepta o no mi desafío lanzado anteriormente, el cual yo mantengo en las condiciones anteriormente expuestas.

Actualmente me encuentro en Barcelona, donde estoy contratado para el torneo de lucha en el teatro Tivoli; pero, de todas maneras, la Dirección me permitirá ir a Madrid por un día, con el fin de encontrarme con el Sr. Deriaz el día que a él le convenga, siempre y cuando el desafío tenga lugar en el teatro de la Zarzuela antes del 10 de agosto y que la entrada completa sea para beneficio de los pobres de Madrid.

Si el Sr. Deriaz desea luchar con alguna apuesta, que me indique la suma, y puede estar seguro que yo aceptaré sus proposiciones. Ahora tiene la palabra el Sr. Deriaz. Yo espero una contestación clara y concisa, si e que él está de acuerdo con mis condiciones, y que me prevenga con ocho días de anticipación, y yo me encontraré en Madrid el día señalado para el encuentro.

Agradeciéndole la buena acogida que ha hecho usted a estas líneas, reciba, señor Director, mis más respetuosos saludos de éste que besa su mano.

JAVIER OCHOA

S/c teatro Tivoli (Barcelona).

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

TRIBUNA LIBRE

Pidiendo justicia

Justicia, sí, justicia; respeto a la ley pedimos los 400 maestros excluidos del concurso general de traslado, ley vigente que está muy clara en el Reglamento de provisión de escuelas, y en su art. 21 dice: «Para la adjudicación de vacantes se atenderá exclusivamente al lugar que ocupen los solicitantes en el escalón general del Magisterio, siendo preferidos los de mayor categoría, y dentro de ella, el que ocupe el número más bajo.»

La propuesta provisional falta a este precepto, fundada en el principio falso de conceder a la real orden de 28 de marzo un alcance retroactivo, a todas las legal.

Por esa real orden, para facilitar la tramitación se exigió una nueva solicitud a los que quisieran seguir figurando en el concurso; mas con la absurda condición de que había de ser idéntica a la formulada siete meses antes; los maestros que tenían verdadero interés en conservar sus derechos, se apresuraron a reproducir la instancia; pero la mayoría, que no guardaron copia de la anterior, porque ninguna disposición así lo ordena, en vez de idéntica, la hicieron lo más semejante posible; pidieron las mismas escuelas, pero alteraron el orden de preferencia antes establecido, razón bastante para ser excluidos; si esta solicitud tiene por objeto ratificar los derechos adquiridos por la primera, hágase la propuesta atendiendo a la que dió el derecho, y si a la segunda se le quiere dar tal valor que anule la primera, fórmese la propuesta por ella, pero nunca por la comparación de ambas; este es caso sin precedente en la Administración.

Cuanto conocen los trámites de este concurso, maestros y no maestros, y hasta muchos de los beneficiados por la propuesta, están de acuerdo en que a los excluidos se les ha despojado de un legítimo derecho, que adquirirían al amparo del Reglamento vigente. Pero la rectitud y competencia jurídica del actual ministro de Instrucción pública garantizan que el concurso ha de resolverse en conformidad con la Justicia.

UN MAESTRO

CHANTILLY

Selección chantilly en cajas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

EL ESTADO DE LA HACIENDA

Los periódicos financieros de estos últimos días recogen el sentir del ministro de Hacienda sobre la actual situación económica y financiera.

Entre ellos, *El Economista* ha puntualizado esas declaraciones, diciendo que el Sr. Suárez Inclán mostraba su extrañeza ante los cálculos hechos por un periódico político de la mañana, evaluando en 200 ó 300 millones anuales los gastos de la campaña de África.

Según las cuentas y liquidación de presupuestos del ministerio de la Guerra, en el año 1909 se gastaron con motivo de la campaña 48 millones más; en 1910, 46 millones; en 1911 llegó el gasto a 56; en 1912, a 70, lo que da un total aumento de 220 millones en los cuatro años y un promedio aproximado de 55 millones anuales.

Aunque deban computarse también algunos gastos relativamente pequeños de otros ministerios motivados por la guerra, y aunque se sumen los 70 millones que costará la campaña seguramente en 1913, resultan siempre, según el ministro, muy exageradas y pesimistas las apreciaciones de los 200 ó 300 millones como coste anual.

Hay que tener en cuenta, por otra parte, que ciertos aumentos de cuantía en el presupuesto de gastos, que le recargan mucho, son independientes de la campaña y del presupuesto del ministerio de la Guerra. Entre ellos hay que señalar los 40 millones anuales que por construcción de la escuadra dejaron comprometidos los conservadores, los 14,6 más que comprometieron con la ley de Protección a las industrias marítimas, los que representan sus reformas de Correos, etcétera, etcétera; y en conjunto, más de 60 millones de cargas nuevas que vienen pesando cada año sobre el Erario.

Los que, unidos a los gastos de África, dan bastante más de los 110 ó 120 millones de aumento.

A todo ello se va atendiendo, y la situación del Erario, al terminar la primera quincena de julio, a pesar de que en todas las primeras quincenas son, naturalmente, más los pagos que los ingresos, es de una deuda en la cuenta corriente al Banco de España de sólo siete millones, teniendo a su favor en oro en depósito más de sesenta.

De modo que como el ministro puede disponer en caso necesario de una suma en pesetas equivalente a esta depositada en oro, y además de los 75 millones a que autoriza la ley de Tesorerías, resulta que tiene un margen de más de 130 millones, y no tienen fundamento—nos decía el Sr. Suárez Inclán—los anuncios echados a volar por algunos sobre apuros del Erario, que está, por el contrario, en situación desahogada.

El ministro se mostraba satisfecho de la marcha que lleva la suscripción de obligaciones del Tesoro, que va completándose, aunque sea con lentitud, cosa que no le importa, dada la forma en que la ha presentado en combinación con el Banco.

La lentitud no implica apartamiento ni desconfianza; tiene su explicación en el precio caro de las dobles, que dan el 6 y el 7 por 100 a causa de la situación general de las Bolsas, y ofrecen mejor colocación al dinero de la banca, siquiera sea provisional y circunstancial.

En tal situación de desahogo, el ministro ha agradecido ofrecimientos y buena voluntad de auxiliarle por parte del Banco de España, que se han hecho públicas en un suelto probablemente oficioso, aparecido oportunamente en días de crisis de la Bolsa. Le es muy grato el apoyo moral que representa esta buena amistad del Banco, con el que marcha en muy buenas relaciones; pero ni lo ha solicitado ni cree que tendrá que apelar, ni menos abusar, de ella, y que los auxilios del Banco podrán servir mejor para salvar cualquier dificultad de la situación de plaza, cosa siempre importante para el crédito del país.

Reconocen las revistas financieras, y lo reconocen justicieramente, que el Sr. Suárez Inclán, a pesar de los agobios que sobre él pesan, encamina su labor por un terreno donde, si no es posible operar milagros, porque parece que aquí nos hemos todos puesto de acuerdo para hacer aflictiva y grave la situación nacional, se evite la catástrofe que desde hace unos meses se ha venido anunciando.

Con ministro de menos serenidad y de más irreflexivos impulsos, ya hubiéramos tenido sucesos económicos y no agradables.

Llegar a octubre sin mayores tropiezos, ya es obra que merece estimación y aplauso en este general desconcierto de la política española.

LAS BOLSAS

En consonancia con las anteriores manifestaciones del Sr. Suárez Inclán, podemos registrar el hecho favorable de haber persistido la reacción que se había iniciado en Bolsa, después de la baja violentísima que los valores sufrieron la semana anterior.

La Deuda interior, que cerró el sábado anterior a 78,30, después de producirse una oscilación en baja cotizándose a 77,85, recuperó con facilidad el entero 78 y continúa la recuperación hasta 78,70, volviendo a caer a 78,50 con el cierre a 78,35.

De los amortizables, el 4 por 100 cotiza a 88,60, a 90 y a 89,75 sucesivamente, y el 5 por 100 oscila, cotizando unos días en partida y otros en la serie E de 99,10 a 98,50 y a 98,80, cerrando a 98,70.

Obligaciones del Tesoro, a 100,05.

Las cédulas del Hipotecario, sostenidas, a 99,10 y después a 99.

De los valores municipales, los Resultas, a 84,50 y 84; Expropiaciones del Interior, a 93; cédulas del Ensanche, a 93 y 93,50; y obligaciones de Liquidación de Deuda, a 85.

Las acciones del Banco de España, por efecto de reducción de demanda, retroceden de 448,50 a 448 y 447; Hispano-Americano, a 133; y Español de Crédito, 115.

Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 287 y 286,50.

De los demás valores es muy reducida la cotización.

Cotizan los Altos Hornos a 325, ganando un entero, y acciones de la Alcoholaria a 78; obligaciones de la Unión Vidriera, a 82.

Preferentes de la General Azucarera, retroceden de 42,25 a 40,75, y las ordinarias se tratan a 12,75 y 50.

Obligaciones de Valladolid-Ariza, a 105 y 104; y nuevas del Norte, a 93,50.

Los francos se han negociado entre 8,25 y 8,65, tanto los del Tesoro como los de la Banca.

Barcelona.—Este mercado, después de las malas jornadas anteriores, empieza también a reaccionar.

El grupo de valores ferroviarios se presenta algo mejorado en general; pero el avance es lento y las fluctuaciones diarias revelan que no hay todavía la decisión suficiente, por parte de los especuladores, para consolidar una tendencia francamente alcista.

Los fondos municipales, desaparecidos los efectos del último cupon, vuelven a su antiguo marasmo, y los cursos siguen en su crónica depreciación. Cotizan a 90,75 los títulos de la emisión 1904; ídem 1906, serie B, a 93; ídem 1907, serie D, a 93,12; obligaciones del Ensanche, 1899, a 94,75; ídem 1907, a 93,25; y bonos de la Reforma, a 91,15.

Bilbao.—El mercado persiste en su paralización, más acentuada cada día.

De acciones bancarias, se tratan las Vizcayanas a 264 y 266; bastante firmes y en reacción, las del Crédito Unión Minera, de 388 a 390 y a 400, influidas unas y otras por el mejor aspecto de los fondos del Estado.

No se han tratado las acciones del Banco Guipuzcoano, pero produce buen efecto el aumento del dividendo semestral del 4 a 4,50, pues quiere decir que el anual será de 9 por 100.

Los beneficios líquidos han ascendido a 268.126,87 pesetas, de las que se destinan 135.000 al pago de dividendo y 100.000 a la reserva voluntaria, quedando 33.126,87 para cuenta nueva.

El Banco cuenta con 300.000 pesetas de reserva obligatoria, 1.500.000 de voluntaria y 100.000 de inmuebles. En total, 1.900.000 pesetas de reservas.

En ferrocarriles, acciones de La Robla, a 52, y de los Vascongados, de 101,50 a 101,25.

De los metalúrgicos sólo se tratan Altos Hornos, a 327 dinero, sin operaciones.

Las Resineras, a 97,80 y 98 por 100.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—El mercado de carbones se presenta muy satisfactorio. Los precios no son malos.

En Inglaterra la cotización ha sido: carbón bueno de vapor (Cardiff), de 20 ch. 6 p. a 21 ch.; ancho muy bueno (Newcastle), a 15 ch. 6 p.; menudo superior (Cardiff), de 10 ch. 6 p. a 11 ch.; menudo superior (Newcastle), a 10 ch.; superior Lancashire, a 12 ch.; superior (Glasgow), a 14 ch. 6 p.; doméstico superior (Forest of Dean), a 16 chelines 6 p.

En Francia, los precios de los combustibles siguen sosteniéndose bien, a pesar de las ofertas a bajo precio, hechas en el Norte por los intermediarios, de carbones belgas y alemanes.

En cuanto a los hierros, también han mejorado los mercados ingleses.

Los precios de Glasgow han sido como sigue: Cleveland, 55 ch. 6 p. contado; 55 chelines 10 p. a un mes; 55 ch. 4 p. a tres meses; vendedores, a 55 ch. 7 p. contado; 55 chelines, 10 1/2 p. a un mes; 55 ch. 6 p. a tres meses. Mercado desanimado. Cumberland, compradores, a 71 ch. 6 p. contado; vendedores, a 73 ch. a un mes. Mercado también desanimado.

En Middlesbro, el mercado ha estado más sostenido y con mucho más negocio. El Cleveland núm. 3 G. M. B. se ha cotizado a 56 ch. 6 p. la tonelada.

Respecto al mineral, los compradores aún se mantienen alejados del mercado, pero los vendedores mantienen sus cotizaciones sobre la base de 20 ch. la tonelada por el Rubio superior.

Las cotizaciones de plata pueden calificarse de malas.

Los últimos precios en Londres han sido: contado, 26 1/2 p.; a plazo, 27 3/16 peniques; Igual que la semana pasada en el primero y bastante baja en el segundo.

En París, el precio ha sido de 99 a 101 francos kilo. Pequeña alza.

En Nueva York se ha cotizado a 58 3/8 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 2,94 pesetas.

En cuanto al cobre, los mercados han estado bastante flojos.

Los últimos precios en Londres para el Standard han sido: contado, 62 l. 3 ch. 9 peniques; a tres meses, 62 l. 7 ch. 6 p. Baja.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, a 168 francos; primeras marcas, a 170,50. Todo los 100 kilos. Baja.

En Nueva York, la situación no ha mejorado sensiblemente.

LOS BANCOS EXTRANJEROS

EN ESPAÑA

La Asociación de banqueros de Barcelona ha formulado en un escrito sus pretensiones respecto al ejercicio de la Banca por Sociedades extranjeras en España, pidiendo la aplicación de las siguientes medidas:

1.º Exigir a toda sucursal ó agencia de

una Sociedad bancaria que se establezca en España, que construya aquí un Consejo, en el cual tengan mayoría los consejeros españoles.

2.º Obligarlas a responder ante los Tribunales españoles por todas las operaciones aquí realizadas, a cuyo efecto su director gerente debe tener responsabilidad completa, expresamente reconocida en los poderes autorizados por la Sociedad, para comparecer y ser demandado a juicio.

3.º Hacer que localicen la contabilidad de sus negocios en España y que lleven todos los libros y registros en castellano, presentando anualmente los balances especiales de la sucursal, con arreglo a su contabilidad, acompañada de una cuenta de pérdidas y ganancias.

4.º Mandar que incluyan en la cuenta de sus beneficios los intereses bonificaciones, remuneraciones, honorarios, sueldos y cualquier retribución que resulte por concepto de capital ó trabajo prestado por la casa central a la sucursal, considerando las remesas que se electen, en cuanto excedan del capital, como fondos de reserva en poder de otros Bancos.

5.º Prohibir que en los anuncios, reclamos ó membretes figure un capital mayor que aquel por que aparezcan inscritas en el Registro mercantil, so pena de hacerlas tributar por todo su capital social.

6.º La inspección de Sociedades anónimas que se propone crear el ministerio de Fomento, tendrá a su cargo el buen funcionamiento de estas sucursales, y cuidará de exigir el exacto cumplimiento de todas las condiciones impuestas, para que puedan efectuar sus operaciones en España.

7.º Todas las disposiciones aplicables en virtud del art. 170 de la ley del Timbre para determinar exactamente el pago del impuesto de 1/2 por 1000 anual sobre el capital, en concepto de negociación, se harán extensivas al impuesto de Derechos reales, a fin de revisar cada tres años si ha sido aumentado el capital con que aparece registrada la Sociedad, interpretándose como aumento cualquier cantidad ó valor que haya venido a aumentar su activo, procedente directa ó indirectamente de la casa principal, ora sea en forma de cuenta corriente, ora en forma de préstamo, garantía, depósito ó crédito.

8.º No se podrá computar a ninguna Sociedad extranjera que realice negocios en España, menos de la décima parte del capital y en su caso de los beneficios totales de la misma, comprendiéndose en el capital el fondo de reserva. Si sus sucursales fueren más de una, el capital computado se aumentará en una proporción prudencial.

9.º No serán permitidos anuncios de Bancos extranjeros para realizar operaciones de custodia de valores fuera de España, sin que tenga aquí establecida una Agencia que satisfaga la correspondiente contribución industrial y posea un fondo de reserva en poder de la Administración española, como las Sociedades de Seguros, para responder de sus operaciones a los depositantes españoles.

10. En justa reciprocidad, si alguna nación impusiera un régimen más riguroso que el nuestro, para el establecimiento de sucursales de Sociedades bancarias españolas, el Gobierno estará autorizado para agravar las condiciones del mismo.

LOS AGENTES Y LOS CORREDORES

Continúa sin resolver la divergencia entre agentes de Bolsa y corredores de Comercio, en cuanto a la forma y consecuencias legales de la intervención de los corredores en la contratación de valores industriales en las plazas donde existe Bolsa oficial y agentes de cambio.

Y parece que en los centros oficiales que han de informar y resolver la cuestión existe también disparidad de criterio.

Y que aun tardará algún tiempo en ser resuelta, pues ha pasado el asunto a informe del Consejo de Estado, habiéndose dictado por el ministerio de Fomento una real orden disponiendo que, en tanto se evacue el dictamen, sigan las cosas como estaban antes de plantearse la cuestión.

La cuestión a resolver no es sólo de interés para agentes y corredores, sino que afecta al público también, por las consecuencias legales que para los comitentes pueda tener la forma de intervenir y carácter de la fianza de los corredores de Comercio.

La Junta sindical del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid ha consultado a los letrados Sres. Cierva, Alvarez del Manzano, Bonilla, Miñana, Valentín Gamazo, Jánsoro y Alonso de Villapadierna, y ha reunido en dos opúsculos sus dictámenes.

Los dictámenes jurídicos son favorables al criterio de la Junta sindical del Colegio de Agentes de Bolsa.

Y otro tanto sucede respecto a la otra cuestión, pues se estima en los dictámenes jurídicos que en las poblaciones donde exista Bolsa de Comercio es indispensable, para que los valores sean irrevindicables, que en la negociación intervenga agente de cambio.

REUNIONES

22 julio.—Sociedad anónima Electrica Industrial Española, Sendija, 6, Bilbao.

23 idem.—Sociedad anónima La Hebra (extraordinaria para tratar sobre proyectos relativos a municipalización de servicios ó fusión con Empresas de igual naturaleza), Barcelona.

24 idem.—Sociedad anónima La Electrica de Sonseca, San Agustín, 3, cupizaño, Madrid.

30 idem.—Sociedad anónima Minas de Linao, calle de la Compañía, 5, Santander.

30 idem.—Sociedad de Aparatos Industriales y Domésticos, Juan de Mená, 5, Madrid.

30 idem.—Compañía Barcelonesa de Electricidad, plaza de Cataluña, 2, Barcelona.

31 idem.—Sindicato de la Agricultura Granadina, Granada.

Los exploradores en San Sebastián

Excursión al monte Ulía.

El Comité de los exploradores donostiarros y los 250 muchachos que tienen a su cargo, en su deseo de obsequiar a los que vuelven del concurso internacional de boy-scouts, celebrado en Inglaterra, organizaron el día 17 de julio una bonita excursión al monte Ulía.

A las nueve y media de la mañana esperaban a la puerta del hotel en que aquellos se hospedaban, unos 150 muchachos con uniforme.

En columna de viaje subieron, a pie, hasta la cumbre, donde descansaron. Una gran extensión de agua se esparcía por el horizonte, viéndose la costa desde el monte Igueldo hasta Biarritz.

Con los bordones se construyó un astil, izándose la bandera española.

El almuerzo.

A la una llegaron los invitados, entre los que se hallaban las autoridades civiles, militares y marítimas, y los representantes de los Comités de Madrid.

Los muchachos les recibieron formados, dándose vivas a España, a los exploradores, al capitán Iradier y al Sr. Aristiguieta.

En el restaurant tomaron asiento los exploradores, presidiendo D. José María Aristiguieta, puesto que le cedió el Sr. Iradier, que se sentó a su derecha.

A la izquierda estaban el alcalde de San Sebastián, D. Marino Tabuyo; el gobernador militar, D. Fernando Almaraz; el presidente de la Audiencia, D. Alfonso Trabado, y los Comités de San Sebastián y Madrid, con los instructores y algunos periodistas.

En la portada del menú, que era netamente español, estaba impresa la insignia con el lema de la Asociación: «Siempre adelante» y la siguiente dedicatoria: «En honor de las patrullas que han asistido al concurso internacional de Birmingham (Inglaterra).»

Durante el almuerzo reinó la mayor alegría, levantándose al final el Sr. Aristiguieta, para ofrecer el banquete. Terminó con un sonoro ¡viva España!, que fue contestado unánimemente.

A continuación se levantó el Sr. Iradier, que habló de lo eminentemente patriótica que es la Asociación.

Explicó la buenísima impresión que sacaron de los españoles todos los scouts reunidos en Birmingham, y después de agradecer los agasajos de que son objeto los expedicionarios por parte de los donostiarros, terminó con vivas a San Sebastián y a su alcalde.

A continuación habló el alcalde, alabando a la institución y brindando por su prosperidad y por todos los exploradores.

Llegada de Su Majestad.

Después de comer fueron al tiro de pichón, en cuyo campo esperaron al Rey.

A las tres subieron varios automóviles, que conducían al gobernador civil, Sr. Colián, y a otras autoridades, llegando en último término el Rey. Este fue recibido por las autoridades y Comités, mientras la banda del regimiento de Sicilia tocaba la Marcha Real.

S. M., que vestía de paisano y llevaba la insignia de los exploradores, revisó a éstos, que estaban formados por patrullas. En seguida los de Birmingham hicieron prácticas de vendajes y entablillados ante el Rey, mientras el explorador Galván realizaba verdaderas proezas con el lazo.

El capitán Iradier, que acompañaba a Su Majestad, le iba dando detalles de las prácticas, presenciando a continuación perfectas evoluciones de los exploradores donostiarros.

Al final se cantó el himno, que tocó la banda de música, y al terminar dió el capitán Iradier un viva al más decidido socio protector de la Asociación, al Rey, siendo calorosamente contestado, y al momento, adelantándose S. M. con el sombrero en la mano, exclamó con voz enérgica: ¡Exploradores, viva España!

Y doscientas voces corearon, entusiasmadas, estas gloriosas palabras con un sonoro ¡viva, sí, hurra!

Al poco rato marchaba el Rey con sus acompañantes, quedándose los exploradores madrileños y donostiarros, entreteniéndose con juegos de explorador.

Bajada a San Sebastián.

Al anoecer bajaban los muchachos contentísimos de haber pasado un buen día.

Era ya casi de noche cuando entraban en la población: los de Birmingham, en el centro, y los restantes, a los lados, con luces de bengala y cantando al mismo tiempo el himno.

Un numeroso público presenció el desfile, que resultó muy lucido, terminando en el hotel donde se hospedaban los de Birmingham con vivas y aclamaciones a San Sebastián y a los exploradores de España.

Salida de San Sebastián.

En el rápido de las tres y cuatro minutos salieron de San Sebastián los 10 exploradores que vuelven de Birmingham.

A la estación fueron a despedirlos casi todos los exploradores donostiarros y el Comité en pleno.

El tren partió entre los acordes del himno y vivas a San Sebastián y a sus «boy-scouts».

Sin novedad transcurrió el viaje, siendo aclamados, al pasar por Vitoria, por sus exploradores, que, en unión de las autoridades civiles y militares, fueron a saludarles.

En Miranda, Burgos y Valladolid esperaban igualmente numerosas patrullas, que saludaron a los expedicionarios con el himno y vivas y hurras entusiasmadas.

En Madrid tuvieron una calurosa acogida por exploradores de todos los distritos e individuos del Comité, terminando de manera tan triunfal este interesante viaje.

Impresiones.

Ya conocen los lectores por las anteriores crónicas lo bien que han sido recibidos en todas partes donde han estado; de aquí que vuelvan muy contentos, tanto los jefes como los muchachos.

Y no solamente llevan la natural alegría que produce un viaje feliz y sin ninguna in-

cidencia, sino la satisfacción grande que se siente de haber dejado puesto el pabellón español a grande altura entre los extranjeros.

Ninguna nación ha presentado dos muchachos como los hermanos Elizaburu, que supiesen hablar inglés tan perfectamente y a tan corta edad; ninguna en que éstos y casi todos los restantes se hiciesen entender en francés como los que de España fueron, y unido esto a una gran perfección en las prácticas y movimientos efectuados y un trato franco y simpático, que ha sido la admiración de ingleses y extranjeros, fué lo que indujo a Baden Powell a afirmar que entre todos los «boy-scouts» eran los de España los mejores.

Por otra parte, es difícil que los expedicionarios puedan pagar como lo merecen las atenciones que recibieron de los exploradores de Madrid, Valladolid, Burgos, Vitoria, Miranda y San Sebastián, despidiéndoles en las estaciones de estos últimos, acompañándoles y agasajándoles en todas partes.

De los «Eclaircisseurs» de París y de los «boy-scouts» del primer grupo de Londres, que se portaron como hermanos, colmándoles de atenciones, y finalmente, de los «boy-scouts» e instructores de Birmingham, que no perdieron ocasión de manifestar lo mucho que les gustaron los exploradores de España.

Todo esto sin contar las muestras de simpatía que de la Emperatriz Eugenia, Princesa Beatriz de Battenberg y personal de las Embajadas de París y Londres recibieron constantemente.

El capitán Iradier, sobre el que recaen directamente todos los elogios para los exploradores, así como el Sr. González Pons, jefe de la expedición, y señor conde de Castillo Fiel, Soto, Medina y Aguinaga, vuelven satisfechísimos de este viaje, que ha sido un triunfo más para los exploradores de España, y una prueba clara y manifiesta de que nuestra raza puede competir en condiciones físicas y morales con las mejores del extranjero.—J. H.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probañlas. Inmejorables

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Todavía las alhajas. El Juzgado militar estuvo ayer en el Monte de Piedad para enterarse de cómo van las gestiones para la busca de las alhajas, que continúan sin parecer.

La correspondencia de Sánchez.

El Sr. Cillanueva entregó ayer tarde las cartas que el Juzgado tenía en su poder, dirigidas al procesado y que, como es sabido, son intervinidas por el juez.

Entre la correspondencia de Sánchez figura una carta en la que se le aconseja que confiese su crimen, con la esperanza de que puede ser perdonado.

Sánchez leyó esta carta anónima y la arrojó sobre la mesa de su celda al mismo tiempo que lanzaba una carcajada.

Manolita, Buch y María Luisa.

El Juzgado estuvo también en el convento de las Trinitarias, sometiendo a Manolita a un breve interrogatorio para comprobación de determinadas fechas que dió en su última declaración María Luisa. Desde las Trinitarias los Sres. Bernard y Cillanueva marcharon a la Cárcel Modelo, donde interrogaron a Buch con el mismo objeto, y finalmente a la Cárcel de mujeres, donde estuvieron unos minutos.

El juez civil y el militar.

A última hora de la tarde el Sr. González Bernard estuvo en las Salinas, conferenciando breves momentos con el juez de primera instancia del distrito de la Latina.

Parece que se trata de la necesidad de que figure en el sumario determinado informe médico-legal hecho por el médico forense de aquel Juzgado.

Este informe le fué entregado al Sr. Bernard, según se nos dice, en la misma tarde de ayer.

¿El sumario concluso?

Anoche se nos dijo que el Juzgado militar había participado a la Auditoría de Guerra que el sumario estaba concluso y que inmediatamente quedarán entregados los autos en Capitanía general.

No podemos responder de la certeza de este rumor, porque muchas veces se ha dicho igual hasta por los propios señores que componen el Juzgado y otras tantas ha venido a quedar desmentida la noticia con la práctica de nuevas diligencias.

El fallo del Tribunal de honor.

Se dice que el Consejo Supremo devolverá el acta del Tribunal de honor que juzgó a Manuel Sánchez, porque falta en ella que llenar un requisito legal.

Parece que se trata del vistobueno del jefe de la unidad a que pertenecía el capitán Sánchez.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Festejos en Chamberí

Gran retreta.

Además de los festejos anunciados para hoy, se celebrará una gran retreta a las once de la noche, que, partiendo de la Tenencia de alcaldía, recorrerá las principales calles del distrito, como terminación a las brillantes fiestas.

Esta retreta la formarán bandas militares, cedidas generosamente por el excelentísimo señor gobernador militar, y asistirán las calesas de época, con señoritas ataviadas con mantillas.

También prestarán su valioso concurso los exploradores de la sección de Chamberí.

La fiesta será una brillante terminación de la verbena del Carmen, que tan lucida ha sido este año.

EN LA ESCUELA NORMAL

Conferencias pedagógicas

No hace aún mucho tiempo la Prensa diaria mostrábase refractaria a la publicación de asuntos pedagógicos, alegando, con sobrada razón, que la opinión se mostraba indiferente con todas aquellas cuestiones que tenían sabor escolar.

Hoy, felizmente para nuestro país, las cosas han variado de modo tal, que bien puede decirse que la Pedagogía está de moda, y lo mismo profanos que competentes en la materia se permiten comentar, exponer, interrogar y aun responder sin reservas, sin encomiendos y sólo pensando en el complicado e importantísimo asunto que torna al brusco e inculco niño en ser educado y sociable.

Pero de todos los puntos que la Pedagogía abarca, el que se relaciona con la educación física es el que en los momentos actuales adquiere un relieve, una preponderancia que bien puede calificarse de singular. De aquí que al sólo enunciado de la conferencia que la Srta. María del Rosario Garrido debía dar en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, hasta las patrullas formadas por los boy-scouts y scouts invadieron la estancia, conlundiéndose con los maestros y maestras de las escuelas nacionales de esta corte.

El ilustre director de la Normal Central, Sr. Cemborain España, al contemplar aquella preciosa invasión de futuros arrogantes y fuertes mozalbetes, sentía una tan íntima satisfacción, que mal hubiera podido disimularla dado la placentera y risueña gravedad de su rostro, y con aplausido proceder concedió la palabra para intervenir en la discusión de la conferencia dada por la Srta. Garrido a los reputados maestros en cuestiones de educación física, como lo son los Sres. Roso de Luna, Carneti (este señor de Suiza) y Jalvo, estallando nutridos aplausos al final de cada elocuente discurso de estos señores.

Regocijante por todo extremo es escuchar una conferencia tan hermosa por lo metódica y rica en datos como la dada por la ilustrada señorita María Garrido. Saturada de interesantes notas, elocuente y riendo culto a benéficas instituciones que velan por el vigor físico del niño, la conferencia de la señorita Garrido fué objeto de tan sinceros como merecidos elogios, y si celebrada fué la meritoria conferencia del Sr. D. Antonio Galés, tratando del capital asunto de la inspección, no menos meritoria y celebrada ha sido la de esta distinguida maestra de las escuelas nacionales de esta corte.

La Srta. Micaela Díaz Rabaneda, de espíritu exquisito y de gran cultura, añadió algunos conceptos a los muchos emitidos por la Srta. Garrido, y al ocuparse de la Historia, relacionándolo con el punto que se trataba, dejó bien probado de cuánta utilidad le ha sido asistir a los cursos de Metodología de la Historia e Historia del Arte, dados por el sabio director general de Primera enseñanza, Sr. Altamira.

También la Srta. La Rigada, con su verbo envidiable y con el caudal de conocimientos que posee, evidenció una vez más las vivas simpatías que siente por el progreso de la educación física, dedicando al final cariñosas frases a los pequeños exploradores, que la escuchaban encantados, como encantados habían escuchado antes a la Srta. Garrido.

Al ocuparse el Sr. Carneti ó Carnete, profesor de Gimnasia sueca, del exceso de modestia de los españoles al creer que todo lo extranjero es superior a lo del país, estuvo, a mi juicio, verdaderamente inspirado y justo, pues, como él dijo, después de viajar por las naciones que van a la vanguardia de la civilización, al estudiar imparcialmente a España y a los españoles, se convence uno de que, en lo fundamental, nadie puede enagorarse de superar al ciudadano español.

También el aventajado alumno de la Escuela Superior del Magisterio Sr. Azpeurruta se expresó en términos muy discretos al ocuparse del carácter no militar que en realidad ofrecen los distintos grupos de exploradores.

En suma: el Sr. Iradier y los demás señores que intervienen en esas patrullas infantiles que se llaman exploradores, han armado tan bellísimo revuelo y tan precioso movimiento en el campo de la educación física escolar, que pronto el infatigable marceño de esta clase de educación, Sr. D. Marceño Sanz, podrá decir: «Gracias a Dios que, después de tantos años de lucha, veo el medio de que algún día se vea mejorada nuestra raza.»

BENITA ASAS MANTEROLA

Armonías conyugales

—¿El señor juez de guardia?
—¿A quién le anuncio?
—A una señora casada que se verá obligada a dormir al fresco esta noche si su señorita no se apiada de mi desgracia.
—¿Qué le ocurre a usted, señora?
—Perdone que le moleste, señor juez.
—Aquí jamás molestó nadie que viene a pedir justicia; mucho menos una señora.
—Muchas gracias. Justicia solamente reclamo.
—Escuche atento.
—Es el caso, señor juez, que anoche he de salir de mi casa para hacer unas compras. Permaneci poco tiempo fuera de mi casa; pero a mi regreso mi marido se negó a franquearme la entrada. Ante sus insistentes negativas, y después de solicitarle inútilmente, me dirigí a la Comisaría del Hospicio, que es la de mi distrito. De allí he de ir nuevamente a mi casa en compañía de un guardia de Seguridad; pero de nuevo se negó mi marido a descender el cerrojo, que tenía echado.
—¿Que razones da su esposo?
—Ninguna. Que no quiere abrir la puerta.
—¿Usted es su mujer?
—Sí, señor; estamos casados como Dios manda.
—En ese caso, y si no ha habido abandono del domicilio conyugal por parte de usted, es

perfecto su derecho, como mujer legítima, a compartir la casa y el lecho.

Vuelve la señora, acompañada por otro guardia, y se reproduce, después de las doce de la noche, la misma escena ocurrida cerca de las diez.

En vista de esto, se incoa el oportuno proceso por coacción.

EL CALOR

Hoy, como ayer, ha sido un día de prueba para los habitantes de Madrid.

El calor ha sido verdaderamente asfixiante. Aunque a la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las temperaturas oficiales del Observatorio, baste decir que el termómetro, en nuestros balcones, al sol, marcaba esta tarde cuarenta y ocho grados y medio.

Ha faltado poco para que pudiéramos bañarnos en el asfalto de la Puerta del Sol.

Medio Madrid se ha marchado a las afueras, donde tampoco se ha disfrutado de una temperatura envidiable.

El Consejo de ayer

A las seis y media de la tarde terminó el Consejo.

Los ministros de Instrucción pública y de Gracia y Justicia, que fueron los primeros en abandonar la residencia del conde de Romanones, manifestaron que no se habían ocupado más que de la cuestión de los azúcares, y que se facilitaría una nota oficiosa.

Esta dice así: «El Consejo deliberó extensamente sobre las pretensiones formuladas con relación al impuesto del azúcar. El Gobierno desea que se concreten dichas aspiraciones, para lo cual los interesados pueden dirigirse al ministro de Hacienda en el plazo más corto posible. Así podrá resolver con acierto acerca de las demandas de los agricultores, productores de azúcar e industrias derivadas que conviene nacionalizar a toda costa».

Teniendo en cuenta estos antecedentes, el primer día de sesión de las Cortes presentará el Gobierno un proyecto de ley en el cual serán atendidas las reclamaciones legítimas, proyecto que, una vez convertido en ley, empezará a regir el día siguiente al de su publicación en la «Gaceta».

Expediente.—Autorizando la subasta de los trozos 6.º y 7.º del ferrocarril internacional de Ripoll a Puigcerdá.»

Lo que dice Luque.

El señor ministro de la Guerra declaró que en el Consejo, como era natural, se había tratado también de Marruecos, que es tema obligado en todos los Consejos.

Manifiesto que produce verdadero daño lo hecho por casi toda la Prensa, como si respondiera a una consigna, suponiendo que en Marruecos se iba a una paz inmediata, porque esto no es cosa de las que pueda realizar fácilmente un Gobierno, en atención a no depender de él y proponiendo esas especies sólo se consigue que lleguen a conocimiento de los moros, y que éstos puedan interpretarlo como síntomas de debilidad de nuestra parte.

Baste decir, en apoyo de esta creencia, que todo repliegue de fuerzas nuestras se lo explican los moros en el sentido de que es retirada impuesta por su empuje.

Las mismas impresiones que transmiten de Tánger convienen en que el hecho de no adelantarse en la construcción del ferrocarril de Alcázar a Larache, que por cierto es completamente ajeno al Estado, lo interpretan los moros como escasez de recursos por nuestra parte para proseguir la obra emprendida.

En la zona de Tetuán, la suspensión de las operaciones en estos días se debe al excesivo calor que hace, y que da lugar a muchos casos de insolación, registrados incluso entre los naturales de aquel país.

Dice el ministro de Marina.

El ministro de Marina manifestó que había firmado un real orden disponiendo que el general Gallardo gire una visita de inspección a todo el material de artillería y municiones de la Marina.

Desea saber con exactitud, después de los últimos cañones en que han tomado parte algunos buques de la Armada, el estado de cada cañón y las municiones de que se dispone.

Refiriéndose a la Infantería de Marina, dijo que todos los telegramas del general Silvestre elogian el comportamiento de aquélla, reconociendo el ministro que jefes y oficiales y soldados se han batido siempre con gran heroísmo.

Aludiendo a la reorganización de este Cuerpo, dijo que tenía tres proyectos; pero no quería hacer nada sin el concurso de las Cortes, aunque la ley de Presupuestos le autorizaba para ello.

Dice el Presidente.

Terminado el Consejo de ministros, el Presidente del Consejo recibió a los periodistas, manifestándoles que no había nada del relevo del general Alfau, y que la política que se desarrollará en Marruecos será la que aconsejen las circunstancias, reconociendo que actualmente el calor era el peor enemigo pues se había dado el caso de registrarse algunos casos de insolación entre las tropas del general Berenguer.

LA SEMANA MEDICA

Oposiciones en puerta.

Tan importante ha considerado el ministro de Gracia y Justicia la plaza de jefe del servicio antropométrico, vacante por delación del doctor Oldriz, que ha dictado una real orden sacándola a oposición para el día 15 de septiembre próximo. En la actualidad se está nombrando el Tribunal y redactando los programas.

Nombramientos.

Para completar el Tribunal de oposiciones a las cátedras de Anatomía descriptiva de Madrid y Salamanca, han sido nombrados: presidente, el doctor Cajal, y vocal, el doctor Isla.

El doctor D. Diego Godoy Rico ha sido trasladado a la cátedra de Ginecología de Granada; por esta causa queda vacante la de Obstetricia de esta misma Facultad, que antes desempeñaba dicho profesor.

¿Para qué las Ordenanzas?

Con el sistema ideado por el gobernador de Vizcaya, decretando la apertura provisional de las farmacias, se hacen innecesarios los subdelegados, porque, como en este caso, no se tiene en cuenta el informe del funcionario a quien las disposiciones vigentes encomiendan este servicio, se acuerda la apertura provisional y después se tramita lentamente el recurso contra dicha providencia hasta que exista resolución sobre la apertura definitiva, en cuyo caso lo anterior ya no sirve, aunque se resolviese en pro de las pretensiones del subdelegado.

Como dice El Siglo Médico, cada día vamos aprendiendo un nuevo resorte para acabar de desquiciar, no solo el ejercicio de nuestra profesión, sino lo que es más grave, la sociedad, puesto que se procura ir vulnerando las leyes que rigen su construcción.

DOCTOR G.

La Corte en San Sebastián

El Tiro Nacional.

SAN SEBASTIAN (Domingo, tarde.) Una Comisión de la Sociedad del Tiro Nacional ha acompañado a S. M. el Rey, habiéndole de los proyectos que esta Sociedad tiene relacionados con el concurso de tiro.

Banquete al gobernador.

Los liberales de esta localidad han ofrecido un banquete al gobernador civil en el monte Igueldo.

Entierro del capitán Asuero.

Se ha verificado el entierro del capitán Asuero constituyendo una imponente manifestación de duelo.

Asistieron más de dos mil personas. Presidieron el duelo los Sres. Vignau y Churruga, por la familia, el capitán general, capellán castrense y el gobernador civil.

Sobre la carroza se colocaron cinco coronas de la familia y amigos; muchas fueron llevadas a hombros, entre ellas de la guarnición de la Escuela de Tiro y del Aero Club. De Irún enviaron otras tres coronas.

Formaban en el cortejo fúnebre un centenar de carruajes.

El ministro de jornada.

El ministro de jornada no ha subido a Palacio.

Recibió a los periodistas, enterándoles de un telegrama de nuestro ministro en la Habana, participando que la Policía terminó el expediente incoado con motivo del incidente de la bandera española. Añade el telegrama que la Policía no presenció el incidente, y que los que lo motivaron fueron unos muchachos.

Desmintió una información publicada por un periódico local, diciendo que el conde de Romanones y el Sr. Lopez Muñoz ofrecieron el cargo de alto comisario en Marruecos al capitán general de esta región, Sr. Bazal.

Un accidente.

El motociclista Sr. Loinaz, no inscrito para las carreras, volcó en un coche en la cuesta de Iciar, sufriendo algunos magullamientos.

Un dependiente que le acompañaba se fracturó una pierna.

Animación.

El boulevard ha estado concurridísimo a la hora del concierto del medio día. Se ven muchos forasteros que han venido para asistir a la corrida de toros.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido para San Sebastián nuestro distinguido amigo el senador D. José J. Herrero.

Según «El Siglo Médico», la enfermería de la capital se mantiene con el mismo carácter de las semanas anteriores. En general es poco abundante y benigna, sin descender todavía a la salubridad típica de los veranos buenos. Los estados gripales y catarrales siguen siendo relativamente frecuentes y tenaces, dejando un estado de abatimiento pertinaz. Las enfermedades de la piel caracterizadas por brotes eritematosos, pústulas y erupciones ligeras son también abundantes. Se observan a menudo alteraciones intestinales y ligeras infecciones colibacilares. La mortalidad está ligeramente aumentada.

La infancia presenta abundantes alteraciones del tubo digestivo y las mismas fiebres eruptivas que se han venido observando en las semanas anteriores.

Asociación de Propietarios de Pozuelo.—En junta general extraordinaria celebrada por esta Asociación ha sido elegida por unanimidad la siguiente Junta directiva:

Presidente, D. Antonio G. Vallejo; vicepresidente, D. Luis Gallinall; contador, D. Jesús García; tesorero, D. Lorenzo Aguilar; secretario primero, D. Julio de Lanzas; secretario segundo, D. Francisco Angulo; vocales: don Antonio Fernández, D. Joaquín de Oro, don Lorenzo Santana y D. Rafael Sánchez.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se encuentran depositados y a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, una faltriquera con una pequeña cantidad en metálico y otros efectos, y un documento a nombre de María García.

El día 11 del actual ha fallecido la señora doña Luisa Ruiz-Zorrilla y Mateo, viuda de Morales; con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame a sus hijos y demás familia.

El candidato liberal por el distrito de Centro-Buenavista, D. Lazaro Martín Pindado, ha establecido el centro electoral en la calle de Jacomerco, núm. 17, pral.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 235.926 pesetas por 1.491 imposiciones, de las cuales son nuevas 506, y se han satisfecho por capital e intereses 402.420 pesetas, a solicitud de 889 imponentes, 340 de ellos por saldo.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis defectuosos de D. Andrés Sánchez, que se dan buenos por primera vez en esta plaza...

PRIMERO Llamado «Caldito», de pelo negro, zaino, número 128...

De salida salta al callejón por el 1, dando un golpe á Eusebio Fuentes.

A partir de este momento hay un lío de padre y muy señor mío, con algo de miedo en la peonía...

Algabeño da tres verónicas moviditas, y á picar, aguantando el de Sánchez cuatro picotazos sin orden ni concierto...

Cerrajillas le pone el primer par en todo lo alto.

Sigue Palomino con medio, después de llevarse un susto grande, porque el de Sánchez se las trae y tira cada viaje para asegurar la cornada...

Un verdadero regalo para un novillero; á muchos de seis mil del ala, les vendría grande el pavo.

Con medio par se da por terminado esto, saliendo Algabeño á entenderse con el buey, alargando el muchacho el brazo lo que puede...

Después de un rato, entre que cae ó no el bicho, descabella á la primera, oyendo palmas el muchacho cuando muere el marrajo.

SEGUNDO «Jilguero», un toro grande, negro, con muchas arrobas y algo menos cuerna que el anterior...

Eusebio Fuentes la para los pies con cuatro verónicas seguidas y paradas y un farol, que aplaude la asamblea con entusiasmo.

El toro toma cuatro varas, la segunda y tercera, á fuerza de acosarle en los medios, irándole las gorras los monos y usándose todos los procedimientos que se emplean con los bueyes...

En quites se distingue el de Torrijos, que viene bueno ó con las del «verí», según el último grito del argot chulesco.

Manuel García pone un par abierto, y el Húsar (un húsar de á pie) sigue con medio bastante ful, y termina García con uno entero bueno.

Fuentes manda al despejen á la peonía, y empieza con un ayudado, ceñido y valiente, un natural y uno por bajo, otro igual, y con dos muletazos más, da un pinchazo en la misma yema, superior.

Cuatro golpes más de refajo, y otro pinchazo, también bueno, y una estocada un poco delantera y con sus mías de travesía; otra, marchándose de la reunión, que también va con travesía.

Esto sucede á las seis menos diez; de modo que no se sabe cuándo saldremos. Descabella, y palmas.

TERCERO «Francés», negro zaino, mogón del derecho, núm. 106 y con tamaño grande.

Larita inaugura la suerte de los veroníquos con cuatro buenos.

El «Francés» tira la cabeza por el suelo y bueyca lo suyo. El lío sigue, y cuando se logra que el toro acepte algún puyazo, tira á los varilargueros de mala manera, haciendo práticamente un buen quite Larita, con tal cual desplante pueblerino, y otro Algabeño, superior de verdad.

Cuatro varas tomo el de Sánchez, y en la última apunten ustedes un quite con larga cambiada de Larita.

Orteguita pone un par, dejando una en la propia tripa (todo es toro).

Sigue Garrido con uno, y termina con medio Orteguita, que ¡ya, ya!

A las seis y diez sale Larita á matar el tercer.

Larita está valiente con el marrajo, á pesar de que en cada pase se le cuele el bicho, con una intención capaz de quitar el hipó á cualquiera (vaya unos toros marrajos); los de Larita al lado de éstos, peras en dulce.

El chico no le pierde la cara, y está siempre cerca del peligro, tratando de levantar la cabeza al «Francés», que escarba la arena como si buscara algo. (¡Vaya un francés!) Varias veces pretende entrar Matías á matar; pero al animalito no le levantan la cabeza ni con una grúa.

Lo alíña con un pinchazo y una estocada magna, superior.

En seguida, un «Francés» rueda á los pies de un espafol, de Málaga, por más señas.

CUARTO «Coracero», cárdeno, salpicado, también de arrobas y bien puesto en lo tocante á la región cornuda.

Uno bailable á cargo de Algabeño, simulando verónicas y á pretender picar; pero por la muestra, me parece que tenemos otro buey delante.

del cuerpo, por un por sí acaso, pues el de Sánchez también se las trae, y hay que curarse en saludar al pavo que la suerte le depara.

En el endiñaque final, un pinchazo en el entrecodo izquierdo, y metiéndose de verdad, y entrando derecho, otro en lo alto, por delanterillo, del cual cae el buey á las siete menos cuarto.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

El ganado pertenece hoy á Cobaleda, y los espadas son Algeteño, Aragonés, Saleri II y Coreñaño II.

La entrada ha sido buena, y la tarde calorosa.

PRIMERO «Laminito», cárdeno, cortito de pitones y con regular presencia.

Algeteño da unos capotazos que no me agradan. A fuerza de acosarle toma cuatro varas, dándole á los jinetes tres veces.

Queda en la arena un caballo. Bonita y un discípulo suyo le clavan tres pares muy medianos.

Algeteño, bailando más que si estuviese en una kermesse, hace una faena mala y termina con una estocada caída y contraria.

SEGUNDO «Cortijano», colorado y carnalón.

Aragonés se abre de capa y se ve atropellado. Da los primeros capotazos, teniendo que abandonar la suerte.

El bicho es un manso de carreta, que no se arranca más que á los bultos. Como sus hermanos que están enchiqueados sean iguales, salimos de la plaza de madrugada.

En el ruedo quedan dos penceos. Angelillo de Valencia clava un par por sorpresa, y Chiquito de Madrid clava otro con habilidad.

Repite el primero con otro par aceptable. Aragonés encuentra al manso refugiado á la quencia de un caballo difunto. El espada hace una faena temeraria.

Entra á matar sin estar el toro igualado, y sale por el aire, sin consecuencias desagradables. Pincha otra vez como puede, y dobla el toro.

TERCERO «Buenmozo» le llaman; pero no llega á tal.

Es de pelo negro, listón y con regulares defensas. Saleri II se abre de capa; pero como no recoge bien, se va el toro y no consigue lucirse.

A pesar de su nombre, el toro se declara cobarde y es condenado á fuego. Salinero y Villarillo lo hacen á cual peor. Saleri II sufre al primer pase una persecución peligrosa.

Después se enmienda, pasando de mula de cerca y valiente. La faena resulta en conjunto pesada. Entra marchándose, y clava medio estoque, algo caído y atravesado.

Descabella al segundo golpe. MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) A beneficio de la Asociación de la Caridad se lidiaron seis novillos-toros de Rodrigo Solís.

Los encargados de la lidia son Alé y Bonarillo hijo. La plaza está completamente llena.

En los palcos y preferencia se ven hermosas mujeres. Presiden varias señoritas de la aristocracia, cuyos nombres ya hemos publicado.

Asisten centenares de marineros del acorazado yanqui «Illinois».

PRIMERO CADIZ. (Domingo tarde.) «Guindante», cárdeno.

De salida intenta saltar las tablas. Limeño le saluda con unas navarras, que se ovacionan.

Bonarillo se luce en quites. Toma el novillo cuatro puyazos, por ninguna caída y dos jacos para el arrastre.

Limeño juguetea con el novillo para ponerle en suerte de banderillas, y al quiebro pone un buen par.

Ovación. Después cuelega, de frente, medio par superior. Palmas.

Después, en un palmo de terreno, hace una faena de lucimiento y valentía, sobresaliendo un pase de pecho rodillas en tierra, colosal.

Ovación. Sigue pasando, rematando algunos pases tocando los pitones.

Desde cerca y derecho entra á matar y mete una estocada en todo lo alto.

Ovacionaza y vuelta al ruedo. SEGUNDO «Cotorrito», negro. Limeño sigue co-echando aplausos. El novillo se muestra manso. No hay manera de hacerle tomar un puyazo.

Bonarillo da algunas verónicas y un farol. Palmas. Estanquerito y Muncito tuestan la piel del manso.

Alé pasa movido y da un pinchazo. Se pasa dos veces sin herir, y después mete media en el sótano, saliendo desarmado. El bicho está imposible.

Alé ha estado valiente. TERCERO «Candilejo», gacho, astillado. Bonarillo veroniqua bien. Palmas. Da después unas navarras y es ovacionado. Alé da un quiebro de rodillas.

Limeño hace quites admirables, tocando en algunos el testuz. Palmas.

Toma el novillo cuatro varas, por dos caídas y un jaco. Bonarillo, desde cerca, da siete pases, librándose de varias tarascadas.

Desde cerca y recto mete media superior. Ovacionaza, prendas, música y vuelta al ruedo. CUARTO «Berenjeno». Limeño veroniqua, oyendo palmas. El bicho resulta manso é impropio para la lidia, por lo cual hay pitos dedicados al ganadero.

En varas sólo recibe dos reflonazos. Final resulta cogido, sin que le hagan pupa, pues por milagro sale ileso.

Limeño corre detrás del manso, que está ildiable, y lo mata tirándose desde cerca y muy valiente. Palmas.

En Barcelona. PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) PRIMERO Berrendo en negro, grande, bien puesto. Posada, de salmón y oro, saludada al enemigo con unos capotazos vistosos.

Los maestros son aplaudidos en quites. Toma cuatro varas por dos caídas y un jaco. El toro es noble.

Alcantarilla y Reaño parean lucidamente. Fuentes entrega los trastos á Posada, y éste empieza una faena lucida.

Después da cinco pinchazos y dos intentos. El toro se echa y el diestro escucha pitos y palmas. SEGUNDO «Escribano», negro zaino, grande, corto de pitones.

El público protesta por ser el toro un manso. Salta la barrera. El presidente ordena sea retirado. SEGUNDO BIS Bien puesto.

Fuentes da unos capotazos con maestría. Aplausos. En este momento aparece la Infanta doña Isabel en el palco regio, y la música toca la Marcha Real.

La Infanta saluda cariñosamente y es ovacionada. El toro toma cinco puyazos, tira dos veces á los piqueros y no mata ningún jaco.

Pasa á banderillas, defendiéndose. Fuentes da algunos pases de tanteo superiores y luego mete una gran estocada.

El toro se echa, y el puntillero acierta á la primera. Ovación y oreja. TERCERO Negro, abierto de defensas y grande.

Posada se luce con el percal. Los piqueros ponen cuatro puyazos, caen dos veces y no pierden ningún caballo.

Enrique Fuentes prende un buen par. Palmas. Fuentes, después de breve faena, deja una estocada tendida. Aplausos.

EL SUCESO DE HOY

Madre criminal

Una mujer arroja un niño degollado por el toro de la Inclusa.

Un misterioso suceso ha venido á sorprender esta tarde á los «reparteros» de los periódicos que hacen información en el Juzgado de guardia.

El suceso aparece revestido de caracteres de un gran misterio y revela los criminales instintos de una mujer, probablemente madre de una criatura, que, como decimos en el título que encabeza estas líneas, ha sido arrojado esta tarde en el toro de la Inclusa, herido de muerte.

Veamos lo que se sabe de lo ocurrido. La mujer y el guardia. Hallábase esta tarde prestando servicio en la calle de Embajadores el guardia de Seguridad núm. 856, Mariano García, cuando se le acercó una mujer que llevaba un envoltorio en los brazos.

La mujer era joven; de una edad aproximada de veintiseis á veintiocho años. Vestía pobremente, y en su semblante se notaba una alteración bastante ostensible.

La mujer, como decimos, se acercó al guardia y le preguntó: —¿Diga, guardia ¿dónde está el toro de la Inclusa?

—Allí, señora. ¿Qué le ocurre á usted? La mujer suspiró y repuso: —Acabo de dar á luz, sin asistencia, sin amparo, en medio de la calle. Aquí llevo á mi hijo. Acompañame al toro, por favor, que necesito dejar á esta criatura en la Inclusa cuanto antes.

El guardia miró el envoltorio. No se vela otra cosa sino un lío, formado por una colcha encarnada y una toquilla azul. De dentro del lío partían gemidos infantiles, claramente perceptibles.

Acompañó el guardia á la mujer hasta el toro de la Casa de Maternidad, como aquella le había pedido, y vio cómo la mujer colocaba el envoltorio en el toro y llamaba para que fuera recogido.

Antes de separarse le pidió el guardia los documentos que llevase encima. La mujer no llevaba ninguno, y después de hacerlo constar así, se alejó de aquel sitio y desapareció.

La sorpresa de sor Josefa. La hermana tornera de la Inclusa es sor Josefa Sánchez. Cuando oyó tocar el timbre del toro se apresuró á tender los brazos á la nueva criaturita que el toro dejaba esta tarde en la santa Casa.

Vió la toquilla y la falda azul; recogió el

envoltorio en sus brazos y lo desdobló. Ante sus ojos apareció un espectáculo espantable. Dió un grito y, horrorizada, empezó á llorar. Había visto á una criaturita recién nacida casi por completo degollada.

A sus gritos acudieron otras hermanas de la Caridad, algunos empleados y el director de la Inclusa, D. Ramón de Oro.

La hermana tornera apenas podía hablar, y decía entre sollozos: —¿Qué infamia! ¿Qué crueldad! Han arrojado un niño degollado...

Todos se apresuraron á prestar auxilio á la tierna criatura, que vivía aún. Fue llamado el médico de la Inclusa, señor Botella, que trató de contener la hemorragia que presentaba el recién nacido. Este tenía una terrible herida ó cortadura, que le cogía el cuello en toda su extensión, y que apesar de ser muy profunda, permitió á la criatura vivir hasta hora y media más tarde.

El niño, á pesar de todos los cuidados, murió entre el dolor y la indignación de todos los presentes.

Cuando el niño fué depositado en el toro de la Inclusa haría un cuarto de hora, aproximadamente, que había sido herido, según la opinión facultativa.

¿Quién es la mujer? Aunque se supone fundadamente que la mujer desconocida que habló con el guardia, la madre de la criatura, este extremo está sin comprobar, pues no se ha podido dar con ella.

El guardia ha prestado declaración ante el Juzgado de guardia, y ha manifestado lo que dejamos expuesto.

La mujer que habló con él en la calle de Embajadores es de regular estatura, morena, de la edad ya dicha, y vestía pobremente con un traje claro.

También ha declarado sor Josefa, el doctor Botella y el Sr. Del Oro, que han manifestado lo que sabían.

La Policía se ha puesto en movimiento para averiguar con el paradero de la mujer desconocida, autora probablemente del infanticidio.

ALCANCE POLITICO

A falta de noticias concretas, la gente se ha dedicado á comentar el rápido viaje del presidente del Congreso al territorio tolo comprendido en nuestra zona de influencia marroquí.

Aquellas personas que en un principio creyeran que el Sr. Villanueva viajaba obligado por los actuales sucesos de Marruecos y en funciones oficiales, van abandonando, si ya por completo no la han abandonado, esa creencia, al percibirse, por las referencias telegráficas y postales venidas de allí, que tal excursión no ha respondido á misión oficial alguna, y sí á asuntos particulares de inmediata solución para el ilustre viajero.

No quiere decir esto que una vez aquí el Sr. Villanueva no comunique al Gobierno las impresiones que haya podido recoger en su verigimoso viaje por las playas africanas, adquiridas en las solemnes de los continuos banquetes con que se le ha obsequiado.

Con esto queda demostrado que no vivían en la realidad los que en el há anterior llegaron á admitir la posibilidad de que el Gobierno aplazaba alguna resolución relacionada con el problema marroquí hasta la vuelta del Sr. Villanueva.

La presencia en Ceuta del Sr. Villanueva, de regreso de Tetuán, ha servido para que se acentúe el enigma que para muchos constituyera el hecho de haber tomado el mando directo de las fuerzas combatientes en la zona de Tetuán el alto comisario y no pasara aquél á manos del brigadier más antiguo al caer enfermo el general García Menacho, quien, de vuelta en Ceuta, aparece restablecido de su salud y en condiciones de desempeñar el mando de la plaza y de asistir á todos los actos oficiales y particulares, como comidas, realizados en honor del Presidente de la Cámara popular.

A última hora se han tenido noticias en Madrid confirmando las que nos adelantara nuestro redactor corresponsal en Tetuán, señor Rodríguez de Celis.

Aquellas convienen en que en el santuario de Selam se ha verificado la anunciada reunión de moros notables, siendo grandísimo el número de moros allí reunidos.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los PP. Paulos (calle de García de Paredes, 29), á las siete de la mañana exposición de S. D. M. y misa rezada, y las diez la solemnidad y por la tarde á las cinco y media, estación, rosario, sermon, procesión de reserva. La misa y oficio son de San Camilo de Lelis.

Vista de la Corte de María. Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Marcos Evangelista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 21. COMICO.—6.45 (sencillo). La última película—11 (doble). Balduero Pachón (dos actos).

GRAN VIA.—De 7 á 12,30. Sección continua de cinematografía con notable programa.

COLISEO IMPERIAL.—Todos los días gran sección de cinematografía y estrenos y variación de programa.

SALON REGIO (plaza de España).—Cine-teatro.—Secciones continuas de 5,30 á 11.—Martes y viernes, populares.—El jueves, moda infantil.

PRINCIPE ALFONSO.—Idem cine-teatro.—Sección continua todos los días.—Miercoles, moda.—Jueves, matines infantil con regalos.

BUEN RETIRO.—9,30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes, moda, una peseta, y el martes a cargo del público.—Lun a las 11, (N) con vigorizador. A las 12, salida del teatro.—Rumba cubana. ¿Qué será?

MAGIC PARK (Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6,30 de la tarde á 1 de la noche.—Elegante parque

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.



BOYER. Contra: ATAQUES NERVIOSOS, VERTIGOS, DESVANECIMIENTO, NAUSEAS, INDISPOSICIONES. Tómense algunas gotas en un terrón de azúcar después de un Golpe, una Caída, una Emocion. Depositarios: Sres. BASCANS Y G. SALTINAS, Calle Claris 111, BARCELONA.



GRANOS DE SALUD. Enjuaga el Soltijo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREMIAMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

Todo encarece sola la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. Miguel Ruiz Barreto á Sevilla, Apartado de Correos, 76. Servicios de transportes á Marruecos. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios sin igual. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuan y Larache. Teléfono 808. BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

de recreos.—Gran cinematógrafo.—Plataforma de la risa. «Sherinto chino.—Carrusel.—La débata. etc.—Los viernes, tardes de niños costando la entrada 30 centimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 60 céntimos, incluido todo impuesto. TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cine artístico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. EL PARAISO.—Cine-teatro. Banda militar, neties, lav-tennis, canje aereo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Varietes Toledana y Fernández, Luis Esteso y La Cibielles, Las Gars.—Uchel y Ernesto Follers. Tarde, á las 7.—Noche, á las 9,30. SALON DORE.—(Atocha, 60, y Santo Isabel, 8).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. PETIT PALAIS.—Sección continua de 5,45 á 12,45.—Soleto y variado programa. MADRILEÑO.—Sección mensura de 7 á 1 madrugada. La Ganarito Hermanos Brinco, Las Navarillas, La Verónica, La Hostar, Marie Cruzado, Mecenilla de Triana, Pepito Davila, Balbina Valverde, Elo, Pla, Manolina Vico y Hermanas Berzasas. CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todos las noches de 5,30 á 12,30.—Gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. POLO NORTE.—Todos las noches gran sección económica de cinematografía.—Estrénos y cambio de programa. CINEMA AZUL (Paseo de Rosales, frente al cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 á 12,30, gran sección continua de cinematografía.—Los jueves, y domingos, á las 6,30 de la tarde, grandiosas funciones dedicadas á los niños con números de gran atracción y regalo de juguetes. CHATEAU-CINEMA.—Sección continua de cinematografía desde las 8 de la tarde. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 10 á 12,30. Cinematógrafo.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrénos sensacionales lunes y jueves. CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del Campeonato del mundo de lucha grecorromana.—Todos los días, desde las 7,30 de la tarde, Sección de variedades, culto repertorio.—Mas de 20 recreos diferentes. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

